

DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 21-37, éjjel 24-88. Sürgőnycim: „Délbácska” Novisad,

NOVISAD, 1927. MÁJUS 1.
VASÁRNAP

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din; fél évre 240 din, és egész évre 480 dinár. Egyesszám ára hétköznap 1-50 dinár, vasárnaponként 2 dinár.

Munkás magyarság megegyezését megtartó kormányzó párt

Lehetséges-e a kölcsönös bizalmon felépült közös munkálkodás az országos politikában a Magyar Párt és a kormányzó pártok között? Ez a kérdés az, amely most legaktuálisabb és legszükségesebb. — Aktuális most épen olyan mértékben, mint amilyen erős formában állandóan felszínre is volt és szükséges, mert az együttműködés az ország érdekében van. Az elmúlt tartományi választások megindulásakor a legszebb reményekkel volt a Magyar Párt eltelve abban az irányban és abból a felfogásból kiindulva, hogy az annyira keresett paktum nemcsak a Magyar Pártnak lesz hasznára, hanem az ország legnagyobb kormányzó pártjának, jelen esetben a radikális pártnak is, amennyiben a radikális párt volt az, mely felismerte a horderejét ezen paktummal pecsételt szövetségnek. Ez a párt fogadta el teljesen az Országos Magyar Párt propositióit és a magyarság barátjaként, a magyarságnak politikai téren való érvényesülését elősegítette, természetesen ezzel a saját helyzetét is megerősítette.

Az Országos Magyar Párt megtartotta híven a megkötött és írásban foglalt paktumot, amit azonban nyomon követett a csalódások özöne. Így a kibővített tanácsi helyek a magyarok részére még ma sincsenek betöltve, a bácskai tartománygyűlésen lefolyt események pedig épen nem voltak alkalmasak a kölcsönös bizalmon meginduló működés folytatására. Ezért az országos Magyar Párt most jól előre foglalozik már a községi és országos választásokkal és programját kellő időben ki is fogja fejteni. Elhatározása minden téren olyan lesz, amely feltétlenül biztosítani fogja a pártot és ezzel a magyarságot is, hogy kellemetlen meglepetések ne érjék. Hogy mennyiben lehet a kormányzó pártokkal karöltve megoldani az ország sürgős érdekeit és a Vajdaság igazán súlyos problémáit, mint az árvízveszedelem, közigazgatás, iskola, adó és utépités kérdéseit, az igazán nem az Országos Magyar Párttól függ, hanem a kormányzó pártoktól.

A magyarság mint már többször hangoztattuk, dolgozni akar az ország érdekében, hatalmas kulturális erejét, munkakészségét teljes szívvvel az ország rendelkezésére, bocsátja cserébe nem kér mást, mint az alkotmányban lefektetett kisebbségi jogainak elismerését és teljesítését.

Igazán nem kellett volna állandó megtorlással fenyegetni a csendben, békében élő, az ország érdekében dolgozó magyarságot, csak azért, mert nyelvi kérdésben kérte az elismerését. Az Országos Magyar Párt vezetőségének volt már alkalma kormányon lévő államférfiakkal is ezen kérdéssről tárgyalni és azok nem tettek olyan kijelentést, mint egy tartománygyűlési képviselő.

Mi békét, konszolidációt, munkát óhajtottunk, nem harcot és ellenségeskedést. Szünjenek meg már egyszer ezek az elkésztő kijelentések és amely kormányzó párt a legteljesebb bizalommal, jó indulattal és erős elhatározással a magáévá teszi a magyarság kivánságait és a megkötendő paktumot megtartja, úgy avval karöltve, a magyarság munkájával, nagyon sokat lendíthet az ország és a saját helyzetén.

Ne kis pártpolitikát csináljanak, hanem az ország érdekét tekintse az a párt, mely nyílt őszinteséggel akarja a magyarságot maga mellett látni. Elég volt a választások előtti hangzatos ígéretésekből, elég volt a biztatá-

sokból, amikből semmi sem lett, valóságot, bizalmat, nyílt őszinte szavakat és tetteket kérünk egy további működéshez, bármely kormányzó párttól erednének is azok.

Ma szentelik püspökké Budanovich Lajos bácskai apostoli adminisztrátort

Mig e sorok a nagyközönség kezébe jutnak, Szuboticán fényes ünnepségek közt szentelik püspökké, Budanovich Lajos, Szubotica-sz. Teréz plébánosát és a kalocsai főegyházmegye jugoszláviai részének apostoli kormányzóját.

Életrajza

Budanovich Lajos, Bajmokon született 1773. március hó 27-én, tekintélyes földműves szülőktől. Gimnáziumát Kalocsán végezte kitűnő eredménnyel. A theologiai tanulmányait szintén kitűnő eredménnyel végezte el a kalocsai hittudományi főiskolán és 1897-ben pappá szentelték. Lelkigazgatója dr. Zgamma Károly örömmel vesz részt az Iju levita első szent miséjén. Herczegszántón, Katymáron és Szuboticán káplánkodott. Szuboticáról Noviszádra került kápláni minőségben; itt 8 évig működött s munkája mély nyomokat hagyott a noviszádiak lelkében. Különösen kitűnt itt a keresztény szociálista egyesület szervezésével. Noviszádról Szomborba került, majd onnan Bajára, kápláni minőségben. 1912. Béregben lett plébános. Béregről Bajára került plébánosnak, majd pedig Szubotica-sz. Teréz plébániát foglalta el. Mint sz. terézi plébánost a Szentalya a kalocsa-bácsi főegyházmegye jugoszláviai részén apostoli kormányzóvá nevezte ki. Négy évi kormányzói működése után érte a sz. Szék legmagasabb kitüntetése: címői püspöknek nevezte ki.

A püspökszentelést maga a beográdi pápai nuncius végzi dr. Bauer zágrebi érsek és Aksamovics djakovói püspök segítségével. A fényes ünnepségeken résztvesznek a jugoszláviai püspökök majdnem teljes számmal.

Előkészületek

A püspökszentelésre már nagyban folynak az előkészületek. A vendégek közül elsőnek érkezett meg a maribori püspök dr. Karlín András. A vendégek legtöbbje a szombati nap

folyamán érkezett Szuboticára. A város szintén lázasan készül püspöke megünneplésére. A vendégek ellátásáról és elhelyezéséről a legelőzékenyebb gondoskodás történt. Szombaton este a szubotica városi színházban a római sixtini intézet énekkara hangversenyzett, ami az ünnepség fényét csak még növeli.

Novisad város részvétele

Pelegrinetti Hermenegild beogradi pápai nuncius szombaton délelőtt utazott át városunkon. Fogadtatására megjelent Fáth Ferenc apát-plébános vezetése alatt a papság. Szuboticáról a nuncius elé utazott Evetovics Péter pápai kamarás, aki a pályaudvaron elsőnek köszöntötte a pápa követét. Utána Fáth Ferenc apát-plébános szintén latin nyelvű beszédben a noviszádi hívek és a papság nevében mondott szíves istenhozzottat a nunciusnak, kiemelve, hogy az új püspök joghatósági területén Noviszad az első város, amelyet a pápai követ érint.

A nuncius meghatottan köszönte meg a meleg üdvözlést. Érdeklődött városunk hitéleti viszonyairól, majd szíves kézzorítás és üdvözlés kíséretében elbucuzott a megjelentektől s a vonat lassan kigördült a pályaudvarról.

Városunk hitközségét Fáth Ferenc apát-plébános, dr. Vilt Vilmos világi elnök és Ábrahám János szindikusz képviselik. Ugyancsak az ünnepségre utaztak még dr. P. Menevislán Gábor, Wler János és Vukovich István helybeli lelkészek. A várost Lakics Jován polgármester-helyettes és Klicin Predrag városi tanácsnok képviselik. A noviszádi iskolánénik képviselőtében a püspökszentelésen résztvesz M. Polyxena intézeti főnöknő.

A küldöttség egyrésze dr. P. Menevislán Gáborral a nunciusal együtt utaztak el, míg a küldöttség többi tagjai szombaton délután illetve vasárnap hajnalban utaznak az ünnepélyre.

Makszimovics Bozso visszatér a kormányba

Beogradból jelentik: A politikai élet csendes egyhangúságába a tegnapi nap folyamán különös élénkséget vitt az a hír, hogy Makszimovics Bozso volt belügyminiszter, akinek személye az elmúlt parlamenti ülészek végén erős támadások központja volt, újra belép a kormányba. A váratlan fordulatot megbízható értesítés szerint Vukicsevics miniszterelnöknek a radikális centrálammal folytatott eredményes tárgyalásai idézték elő. A miniszterelnöknek ugyanis sikerült megegyezést létesíteni a radikális centrummal abban az irányban, hogy

a volt belügyminiszter újra belép a kormányba, azonban a belügyministerség helyett valamilyen szerényebb tisztséget fog betölteni.

Ezzel a megoldással a kormány legalább egyelőre biztosítani fogja a radikális centrum támogatását azokban a parlamenti bizottságokban, amelyek a parlamenti szünet alatt is dolgoznak. Ezeknek a bizottságoknak támogatására a kormánynak a jelen viszonyok között nagy szüksége van, mert hathatós támogatásukkal a választások határidejét valamennyire kitolhatja és ezzel módot nyer arra, hogy a hosszabb időn át tartó előkészület után nagyobb reménnyel induljon a közeli választási küzdelmekbe.

Hogy Makszimovics Bozsa belépése a kormányba mikor megy végbe az egyelőre bizonytalan, miután a Davidovics Ljuba köré csoportosult politikusok nem látják szívesen a volt belügyminiszter illetlen való rehabilitálását.

Három évi börtönre ítélték Wertheim Rezsőt

A bíróság erős lelki felindulásban elkövetett szándékos emberölés kísérletében mondta ki bűnösnek a vádlottat -- Drámai jelenetek a tegnapi tárgyaláson -- Wertheim felesége is kívánta férje megbüntetését Óriási érdeklődés a szenzációs tárgyalás iránt

A noviszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap kezdte meg annak a szenzációs családi drámának a tárgyalását, amelynek központjában Wertheim Rezső, huszonhatéves noviszádi kereskedő áll. A tárgyalás iránt szokatlanul nagy érdeklődés nyilvánult s már a kora reggeli órákban valóságos tömegek ostromolták a törvényszéki iroda igazgatóját, aki számozott jegyeket adott ki a tárgyalásra. A nagy érdeklődés értendő, ha tekintetbe vesszük, hogy Wertheim Rezső és felesége Mandl Hilda igen élénk társadalmi életet folytattak s a boldogtalanul indult házasság után szinte az érdeklődés központjába kerültek. Amikor azután a revolver ravasza elcsattant, a közönség részvéte egyszerre a szerencsétlen asszony felé fordult.

A vádirat

Az államügyész előre megfontolt szándékkal elkövetett emberölés kísérletével vádolja Wertheim Rezsőt, aki karácsony előestéjén a noviszádi „Sanitaria” irodájában többször rálőtt elváltan élő feleségére. Wertheim Rezső jó módu és ismert noviszádi szülők gyermeke, felesége Mandl Hilda is közéletben álló noviszádi családból származik. Wertheim, aki már legény korában könnyelmű életet folytatott, 1925-ben vette feleségül Mandl Hildát, de házasságuk harmoniája már az első évben felbomlott. A fiatal férj nem tudott leszokni az éjszakai ázról, lenge hölgyek társaságában fordult meg, pazarolta a pénzt s emiatt állandó összetűzése volt a feleségével. A fiatal asszony nem bírta sokáig ezt az életet és szülei unszolására beadta a válópert férje ellen.

Wertheim Rezső a merénylet előtti napokban többször üzenté feleségének, hogy ki akar vele békülni, Mandl Hilda azonban tudni sem akart róla. Ekkor a férj, akit hűségében megsértettek végzetes cselekedetre határozta el magát. 1926 karácsony előestéjén elment feleségének irodájába s miközben élénk vitába elegyedett vele, több revolverlövessel leterítette, majd maga ellen fordította a fegyvert. Az asszony súlyos sebesüléseket szenvedett és sokáig élet-halál között lebegett a kórházban. Wertheim Rezső is megsebesült, de csakhamar felépült, majd miután mindketten visszanyerték egészségüket, Mandl Hilda a szüleivel tért vissza, Wertheim Rezsőt pedig az ügyészség fogházába szállították.

A vádlott kihallgatása

A tárgyalást Radulovics Miloje vezeti a tanács tagjai Jekics Nikola és Radulovics Szava, jegyzője Kurbatinszki Ljudevit. A vádat Antonijevics Dusan dr. képviseli, a vádlott védelmét pedig dr. Szekulics Milán látja el.

Az elnök pontban háromnegyed 9 órakor nyitja meg a tárgyalást. A vádlottat, aki sápadt és rendkívül izgatott, szuronyos börtönőr kíséri a terembe. Amikor Wertheim a terembe lép, először a sajtó képviselői előtt hajol meg, majd az elnök elé áll, meghajol és az elnök intésére helyet foglal.

Az elnök azután a tanukat szólítja a terembe. Egymásután jelennek meg Wertheim Hilda, Giesskann Rezső, Giesskann Irma, Mandl Ernesztin, Weltmann Ibolya, Gerő Miklós, Sánta József, Schönberger József dr., Kovács Demeter, Leitner Benő dr. és Matanovics Sztankó dr.

Miután az elnök a tanukat a tanulás kötelezettségére figyelmezteti s a tanuk ismét elvonulnak, az elnök maga elé szólítja a vádlottat. A kihallgatás azonban nehézségekkel jár, mert a vádlott nem beszél szerbül, a tanács tagjai közül pedig senki sem tud magyarul vagy németül. Miután a vádlott kijelenti, hogy a vádiratot sem érte meg, a tanácselnök egy tolmács kirendelését kéri a törvényszék elnökétől s addig a tárgyalást felfüggeszti.

Az elnök Hartmann törvényszéki bírót rendeli ki tolmácsul, aki német nyelven tolmácsolja a tárgyalás menetét s a vádiratot is német nyelven olvassa fel a vádlott előtt.

Azután a vádlott kihallgatására térnek át.

Elnök: Megértette a vádiratot?

Vádlott: Igen!

Elnök: Bűnösnek érzi magát?

Vádlott: Nem.

Elnök: Miért nem?

Vádlott: Mert amikor a feleségemre lőttem nem tudtam, hogy mit követtem el. Öntudatlan állapotban voltam.

Elnök: A vizsgálat folyamán bevallotta, hogy tudatosan követte el a gyilkossági kísérletet, mert a felesége nem akart visszatérni magához.

Vádlott: A vizsgálóbíró előtt nagyon izgatott voltam s már nem emlékszem, hogy mit mondtam.

A vádlott azután részletesen elmondja a véres eset lefolyását. A „Szlobodában” találkozott Schönberger dr.-ral és arra kérte, hogy békítse ki a feleségével. Másnap is felkereste Schönberger, majd Weltmann Ibolyát, aki jó barátja volt feleségének. Weltmanné valóban vállalkozott a közvetítésre, de az asszony nem akart békülni.

Később ismételt próbálkozott, hogy feleségét visszatérésre bírja, Giesskann Rezsőné is arra kérte, hogy közvetítse a kibékülést, ami valóban meg is történt, mert Giesskanné lehetővé tette, hogy a „Sanitaria” irodájában találkozhasseék feleségével. Az asszony azonban

Izgalmas szembesítés Wertheim és volt felesége között

Ezzel a vádlott kihallgatása befejeződött s

Wertheim Hilda, a vádlott felesége lép a tanács elé. Elegánsan öltözve, pezsgőszíni ruhában lép a terembe, az arcán még meglátszik a sebesülés nyoma.

A tanu elmondja, hogy a férje elkergette, mert nem akarta eltartani, ezért indított válópert ellene. Nem akart visszatérni hozzá, mert nem lett volna célja a további együttélésnek. A kritikus napon nyugodtan lépett be a Wertheim az irodájába, levetette kabátját, még a szemüvegét is letette, ami sohasem volt szokása. Beszélgetni kezdett velem és nyugodt hangon kért, hogy térjek vissza hozzá.

Amikor ezt megtagadtam, szó nélkül kivette a revolvért, rám fogta és célzott. Olyan nyugodtan tette ezt, hogy azt kellett hinnem, hogy tréfál. A következő pillanatban már elszűtötte a fegyvert.

Elnök: (a vádlotthoz) Hallotta, mit mondott a felesége?

Vádlott: Egy szó sem igaz az egészből! Mandl Hilda (a férje felé fordul és szemébe mondja) Igenis, maga nyugodtan célzott reám és előre megfontolva követte el a tettet!

Vádlott: Nem igaz! Maga cinikusan mosolygott és tovább gépelt, amikor megkértem, hogy térjen vissza!

Mandl Hilda: Pardon, ez csak később történt!

Vádlott: Nem beszél igazat, nagyságos asszony. Igenis gazembernek nevezett engem, azért követtem el a tettet.

A drámai jelenetű párbeszéd óriási izgalmat vált ki a teremben. Wertheim keményen, erőlyesen vágja felesége szemébe a legsúlyosabb szavakat és nagyságos asszonynak szólítja. Felesége magatartásán látszik, hogy vallomásában ingadozik.

akkor nem akart szóba állni vele, mire a vádlott behatolt az irodába, sirva könyörgött feleségének, de az asszony nem hederített rá, tovább folytatta a gépirást és jellemtelen embernek titulálta a vádlottat. Amikor Wertheim tovább könyörgött, az asszony így kiáltott fel:

— Mars ki, te gazember!

Ebben a pillanatban úgy éreztem, hogy elveszttem az eszméletemet, — mondja a vádlott, a revolveremhez nyultam, a feleségemre lőttem, majd magam ellen irányítottam a fegyvert.

Emlékszik-e, hány lövést adott le a feleségére — kérdezi az elnök.

— Nem — válaszolja a vádlott.

Elnök: Az első lövés után az asszony menekülni akart, de maga utána lőtt!

Vádlott: Erre már nem emlékszem, csak annyit tudok, hogy amikor vért láttam, összefolyt előttem a világ.

Elnök: A felesége azt állítja, hogy tudatosan követte el a gyilkossági kísérletet.

Vádlott: Ez nem felel meg a valóságnak.

Elnök: Honnan szerezte a revolvért?

Vádlott: Állandóan magammal vittem, ment mint ügynök sokat utaztam és inkasszókat végeztem.

Elnök: Volt-e fegyverviselési engedélye?

Vádlott: Nem.

Elnök: Miért hagyta el a felesége?

Vádlott: Mert az édesanyja szugesztioja alatt állott.

A vizsgálat folyamán egészen másképpen vallott, amit Szekulics Milán dr. védőügyvéd jegyzőkönyvileg kér konstatálni.

Szekulics dr.: Megállapítom, hogy a tanu csak a mai tárgyaláson a szembesítésnél vallotta be, hogy férjét jellemtelennek nevezte.

Mandl Hilda: A vizsgálat folyamán megfeledkeztem erről.

Szekulics Milán dr.: Ön azt mondta, hogy a férje kikergette a házból, pedig mindenki tudja, hogy a férje az ön szüleinél lakott. Hogyan magyarázza ezt az ellenmondást! Mandl Hilda: (hallgat)

Szekulics dr.: Igaz-e az, hogy az ön édesanyja szólította fel a vádlottat, hogy nyolc napon belül távozzon a házból.

Mandl Hilda: Igaz, de csak azzal a feltétellel, ha nem fizeti meg a tartásdíjat.

Szekulics dr.: Hogyan történhetett az, hogy amikor Wertheim a revolvért ön ellen irányította, ön egyáltalában nem kiabált segítségért, pedig a mellékszobában ott volt Giesskann Rezső és felesége.

Mandl Hilda: Azért nem kiáltottam segítségért, mert azt hittem, hogy a férjem csak tréfál!

Szekulics dr. ellenzi a tanu megeketését, mert egyrészt a bűnperben érdekelve van, másrészt pedig ingadozó vallomást tett. A bíróság azonban mégis elrendeli a vádlott megesketését, ami ellen a védő semmiségi panaszt jelent be.

Ezután Giesskann Rezső tesz vallomást a bűnesetről, akinek irodahelyiségében a gyilkossági kísérlet megtörtént. Elmondja, hogy Wertheim egészen nyugodtan lépett be az irodába s így sejtelve sem volt róla, hogy milyen gondolatokkal foglalkozik. A helyszínen három üres patrót talált, amiből arra következtet, hogy Wertheim kétszer lőtt a feleségére s egyszer magára. Később felelősségre vonta Wertheimet, mert visszaél a vendégszeretettel, Wertheim azonban azzal védekezett, hogy azért követte el a tettet, mert szereti a

SIESSEN!!

A május hó 7-31-ig tartó főhúzásra állami sorsjegyet vásárolni a

LIPKOVICS TRAFIKBAN

Kr. Alexandra u. 20. — 115.000 nyeremény 74,300.000 Din. értékben. Főnyeremény 4,200.000 Din.

feleségét. A vádlottat megesketik.

Leitner Benő dr. mint a Wertheim család háziorvosa tesz vallomást. Elmondja, hogy Wertheim nagyon ingerlékeny természetű, sokszor meggondolatlan cselekedetekre ragadtatta el magát, de később nagyon sajnálta az eseményeket. Érthető tehát, hogy nagy eseményeknél rendkívül felizgatta magát, amely izgalom már közeljár az öntudatlanság határához.

Szekulics dr.: Van-e tudomása róla, hogy Wertheim annakidején a steinhofi elmeorvóintézetben volt elhelyezve?

Leitner dr.: Igen. A háboru alatt volt az elmeorvóintézetben. Mint moral insanity-t kezelték.

Dr. Schönberger József elmondja, hogy a tett elkövetése előtt több ízben beszélt Wertheimmel, aki igen izgatottan viselkedett s arra kérte, hogy békítse ki feleségével. Az elnök azon kérdésére, vajjon a vádlott vérbajos-e, a tanu megtagadja a feleletet.

Szekulics dr. javasolja, hogy zárt tárgyaláson állapítsák meg a vádlottra vonatkozó betegségi tüneteket, amelyek rendkívül fontosak bűnügyi szempontból.

A tanács azonban visszautasítja a védő javaslatát és nem rendeli el a zárt tárgyalást. Giesskann Rezsóné elmondja, hogy a

Wertheim könnyelműsége ellenére is szerette feleségét

Szünet után Weltmann Sándor kihallgatására kerül a sor, aki elmondja, hogy Wertheim a merénylet napján nála ebédelt s ez alkalommal arra kérte, hogy békítse ki feleségével. Egész idő alatt nyugodtan viselkedett s nem vette észre rajta, hogy milyen gondolatokkal foglalkozik. Annyi bizonyos, hogy bár a vádlottnak más nőkkel is volt viszonya, mégis nagyon szerette a feleségét.

Államügyész: Van-e tudomása róla, hogy a vádlott a háboru alatt bolond volt?

Tanu: Dehogyan is volt „bolond"! Csak szimulált, nehogy a harctérre kelljen mennie! (Mozgás).

Az elnök azután Weltmann Sándornét hallgatja ki, aki ugyanolyan értelemben tesz vallomást, mint a férje. Elmondja, hogy a vádlott előzőleg nem fenyegetőzött, hogy bosszút áll a feleségén, ellenben mindig anyósát hibáztatta a családi viszályok miatt.

Gerő Miklós elmondja, hogy már két éve ismeri Wertheim Rezsőt, aki nagyon szerette a feleségét. Amikor egyszer Becskereken jártak, szinte üntetőleg mutatták, hogy milyen boldogok. Később azonban Wertheim panaszkodni kezdett, hogy családi életét megbolygatták s a felesége elhagyta. Ezért öngyilkosságot is akart elkövetni Wertheim Rezső. Legtöbbször az anyósára panaszkodott, aki teljesen elidegenítette tőle a leányát.

Ezzel a tanuk kihallgatása véget ért s az elnök elrendeli az iratok felolvasását. Ezután Wertheim Rezsóné lép a bíróság elé s a retiküljéből kivieszi azt a golyót, amely a merényletkor az arcába hatolt s amelyet műtét uton távolítottak el. A golyót bemutatja a bíróságnak.

A sértett képviselője azután bejelenti, hogy 18.500 dinárt követel gyógykezelési költségek címén, a kártérítésre vonatkozólag pedig fenntartja magának a jogot, hogy polgári per útján hajtsa be a kártérítési összeget.

Ezzel a bizonyítási eljárás befejezést nyert s a perbeszédre kerül a sor.

Antonijevics Dusan dr. államügyész vádbeszédében megállapítja, hogy a vádlott bűnössége nem kétséges. Előre megfontolt szándékkal követte el a tettet, ami a tanuk vallomásából is kiderül, mert hiszen Weltmann Sándor előtt is hangoztatta, hogy olyan hatalmas botrányt fog csapni, ha felesége nem tér

merénylet napján Wertheim arra kérte, békítse ki feleségével. Ő ezt megkísérelte, de Hilda nem volt erre hajlandó. Később Wertheim beharagot felesége irodájába s lelőtte. Amikor belépett az irodába, egyáltalában nem volt izgatott. A tanu nem esketik meg.

Ezután Mandl Ernesztin, Wertheim anyósának kihallgatására kerül a sor. Elmondja, hogy leánya sokat szenvedett férje mellett, sokat sirt és állandóan panaszkodott a rossz bánásmód miatt. Wertheim azután egy nap ott hagyta a feleségét s nem tért többé vissza hozzá. Mielőtt Wertheim elvette volna a leányát, Leitner dr-hoz fordult, aki azonban kijelentette, hogy Wertheim teljesen egészséges. Az esetről egyebet nem tud.

Államügyész (a tanuhoz): Eltartotta-e a vádlott a feleségét?

Tanu: Nem.

Ügyész: Volt neki állása?

Tanu: Igen, 8000 dináros. De soha egy fillért nem adott haza. Mindent elköltözt.

A vádlott határozottan tagadja, hogy nem járult volna hozzá gyermeke eltartásához. Több ízben is havi 500 dinárt fizetett s a fizetések csak akkor maradtak el, ha nem volt pénze. — A tanu azután megesketik.

Az elnök 11 órakor öt percnyi szünetet rendel el.

vissza hozzá, hogy az egész futaki ut össze fog szaladni. A vádlott nyugodtan és megfontoltan követte el a merényletet, amely körülmény a premeditáció alapfeltétele. Súlyos bűntetést kér a vádlottra.

Szekulics Milán dr. védőbeszéde

Ezután Szekulics Milán dr. védőügyvéd tartotta meg hatalmas védőbeszédét. A bűnügy szempontjából fontosnak tartja a vádlott előéletét, amely a mai tárgyaláson nem nyert tiszta képet, pedig a pszichológiai momentumok döntő súlyú bírnak a vádlott előéletében. Összehasonlítást tesz a Wertheim- és Mandl-család között, az egyik az erős zsidó kereskedelmet, a másik a falusi kiskereskedőt képviseli, aki Noviszádra költözködik, hogy itt folytassa működését. Ebben a millióben ismerkedett meg Wertheim a Mandl leánnyal, akit nemcsak szeretett, hanem isteníttet. A gazdasági krízis folytán azonban az előkelő Wertheim-család is elveszti anyagi pozícióját s amikor a Mandl-család látja, hogy Wertheimnek már nincs pénzük, egyszerűen kidobják a fiut a házból, mint a rongyot. Itt kezdődik Wertheim tragédiája, aki boldogtalanságában ivásra vetemedik. Ez is egy pszichológiai momentum Wertheim életében, amelyet Lenz tanár, a híres kriminalista a következő szavakkal definiált: „Flucht aus einer Seehenlage“. A vádlott is a feledésben keresett menedéket, amikor a felesége elől menekült. Ilyen példákkal találkozunk Gerhardt Hauptmann „Gabriel Schillings Flucht“ című művében, amikor a hős azért menekül, hogy feledjen. De az ingerlékeny természet is egyik fontos megállapítása a bűnügyi biológiának s így Wertheim esetében is, amíg egyrészt pszichológiai momentumok járultak hozzá a tett elkövetéséhez, másrészt ingerlékeny természete volt az, amely természetét ösztönének ki-robbanására vezetett.

A vádhatóság a vádlott nyugodt viselkedésével akarja bizonyítani a premeditációt, pedig éppen ez a nyugodt viselkedés bizonyítja azt, hogy a vádlottnak eszeágában sem volt feleségét megölni. Csak akkor jött indulatba, amikor a felesége szemébe vágta, hogy „gazember“. De mondott 5 még egyéb dolgokat is az urának s így azután nem csodálható, hogy

Jön! Apolló május 2-3. Jön!
Add vissza a kombinémat!

Vig história 7 felvonásban.

a különben is ingerlékeny ember a revolverhez nyult. Mandl Hilda egyébként a legnagyobb erőfeszítésekkel fogott hozzá, hogy hatalmas vádanyagot gyűjtsön össze az ura ellen s a mai tárgyaláson már több újabb adattal szaporította vallomását. Határtalan gyűlöletében arra a kijelentésre ragadtatta el magát, hogy Wertheim a felesége szívére irányította a revolvert, pedig bizonyítást nyert, hogy Wertheim a saját szíve ellen fordította a fegyvert.

— Annyi bizonyos — folytatja a védő — hogy a merényletet éppen Mandl Hilda viselkedése provokálta, mert ha nem viselkedett volna gorombán az urával, Wertheim Rezső nem ülte a vádlottak padján. A premeditáció semmivel sincs bizonyítva, mert a vádlott erős lelki felindulásban követte el a tettet. Egyébként pedig a számos mellékörményre való tekintettel is enyhe ítéletet kér. Volvay francia kriminalista szerint csak az a jó ítélet, amely egyuttal jó tett is.

Az elnök ezután délután 6 órára tűzte ki az ítélet kihirdetését.

Az ítélet

A tanácselnök délután fél 7 órakor hirdette ki a bíróság ítéletét, amely

bűnösnek mondja ki a vádlottat az erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés kísérletében s ezért három évi börtönre és három évi hivatalvesztésre ítéli.

A vádlott köteles az összes perköltségeket viselni, viszont a sértett fél kártérítési igényeivel a polgári utra utasítatik.

Az indokolás szerint a bíróság beigazoltan vette, hogy a vádlott erős lelki felindulásban követte el a merényletet, azonkívül pedig a büntetés kiszabásánál több mentőkörményt kellett figyelembe venni, így elsősorban a vádlott töredelmes vallomását és büntetlen előéletét.

Az ügyész felebbezett az ítélet ellen, de felebbezett ellene a védőügyvéd is, mert a büntetés kiszabásánál a bíróság olyan álláspontra helyezkedett, mintha a vádlott bevégezte volna a bűncselekményt.

Közfelfűnést kellett egyébként, hogy az ítélet kihirdetése közben a vádlott felesége cinikusan mosolygott s ezzel kellemetlen formában vonta magára a közfigyelmet.

A vádlott továbbra is vizsgálati fogságban marad.

OLCSÓ TŰZIFA

100 kg. tölgyfa D. 25.— Schönberger és Tsa fa- és széntelepén, Örmény-ut (a Tözsdepalota mögött.) Telefon 2401.

Egységes a kisantant

Beogradból jelentik: A Samouprava vezércikkében a kisantanttal foglalkozik. A lap azt írja, hogy Horthy Miklós magyar kormányzó mohácsi beszéde óta a kisantant szétesését jószolták a román olasz barátsági szerződés megkötésekor, nemkülönben akkor, amikor arról volt szó, hogy Csehszlovákia elismeri a szovjetet. Mindezek a kisantant jelentősége ellen intézett támadások meghiusultak, mert ez a szövetség a nehézségeket sikeresen legyőzte és a nemzetközi életben olyan tényezőként jelentkezik, amellyel mindig számot vetettek és számot fognak vetni. A kisantant tagjai jelenleg teljes összhangzásban vannak az általános béke és az európai konszolidációs törekvésekben és ez a szövetség arra törekszik, hogy szomszédai-val minél jobb viszonyt létesítsen. Amennyiben ezt a célját mint egység nem tudja keresztülvinni, megvalósítja azt tagállamai által, mert minden komponens államnak, a szomszéd államokhoz való barátságos közeledésében a béke és a békés viszony nyereségét látja.

APOLLO május 1-én

GRÓF MONTE CHRISTO

10 felvonásos attrakció. — 2 órás műsor! — Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

Még csak ma vasárnap!

47 évi és 10 hónapi fegyházra ítélték Hasszán Müftárt, a petrovaradini gyilkos arnautát

A beográdi haditörvényszék tegnap ítélkezett Hasszán Müftár felett, aki borzalmas kegyetlenséggel végzett a hangversenyre induló katonatisztekkel

Emlékezetes még az a borzalmas gyilkosság, amely 1925. év pravoszláv pünkösdjén a petrovaradini sáncok mellett folyt le. Hasszán Müftár, a 7-ik gyalogezred közkapitánya, aki a kritikus napon őrségen állott, este 9 órakor megszökött őrhelyéről, majd utanasompolygott a gyalogjárón haladó Kokotovics Dusan és Panics Milán adminisztratív főhadnagyoknak, akik családjikkal éppen egy mulatságra mentek s minden ok nélkül lelőtte a tisztet, majd a véletlenül arra haladó Uszenszki Leonid orosz alezredest terítette le. A gyilkosság után az albán közkapitona megszökött s körülbelül tíz napig bujkált Mitrovica környékén, míg a csendőrség letartóztatta. A vizsgálóbíró előtt Hasszán Müftár részletes vallomást tett, de azzal védekezett, hogy a büntetéstől való félelmében követte el a gyilkosságot, mert azt hitte, hogy az uton haladó tisztet le akarják tartóztatni, mert megszökött őrhelyéről.

A beográdi haditörvényszék 1925. október 1-én tárgyalta Hasszán Müftár bűnjét, de a vádlott a főtárgyaláson visszavonta a vizsgálóbíró előtt tett vallomását s határozottan tagadta, hogy a gyilkosságban résztvevő volna. A vádlott tagadása miatt a bíróság akkor elhalasztotta a tárgyalást s a vizsgálat kiegészítését rendelte el.

Másfél év után került most újból tárgyalásra a nagyszabású bűnyű, a vádlott azonban most is állhatatosan tagadott s arra hivatkozott, hogy a vizsgálat folyamán tévesen fogalmazták a jegyzőkönyveket, mert a vizsgálóbíró nem tudott albánul, ő pedig csak albán nyelven adhatta elő védekezését.

— Pedig a tolmácsnak is bevallottad, hogy megölted a tisztet — mondotta az elnök a konokul védekező vádlottnak.

— Ezt csak azért mondta a tolmács — válaszolta a vádlott —, mert valaki sok pénzt adott neki, hogy ellenem valljon!

A bíróság azonban a vádlott tagadásával szemben bebizonyítottan vette, hogy Hasszán Müftár követte el a gyilkosságot s ezért, valamint több más bűncselekménye miatt a régi szerbiai katonai büntetőtörvénykönyv alapján összesen

47 évi és 10 hónapi fegyházra

ítélte a vádlottat, egyben kötelezte, hogy az áldozatok hátramaradtjainak 260.000 dinár kártérítést fizessen.

Amikor az elnök kihirdette az ítéletet, a vádlott így kiáltott fel.

— Mégis csak halatlan, hogy ilyen súlyos büntetésre ítélték.

A vádlott egyébként felebbezett az ítélet ellen.

A bombay ut befejezése után egy noviszádi repülőosztály Zürichbe repül, ahol résztvesz a nemzetközi légiversenyen

Három Breguet és három Devoitin gép indul Zürichbe, ahol ezuttal először vesznek részt a versenyen a német katonai repülőgépek is

Illetékes helyen nyert értesülésünk szerint a bombay ut sikeres befejezése után repülőink újabb nagyszabású légiutra válialkoznak. Az eddig megállapított tervek szerint három Breguet és három Devoitin repülőgép indul Zürichbe, ahol ez év májusában nemzetközi repülőversenyt rendeznek. A repülőik egyfolytában teszik meg az utat Zürichig, minden közbeeső leszállás nélkül. Az utvonal iránya: Zagreb--Milano--Torino--Zürich, az utvonal hossza pedig 1600 kilométer.

A Breguet gépek a gyorsassági és magassági versenyen vesznek részt, a Devoitin gépek pedig akrobata mutatványokat végeznek. A zürichi nemzetközi versenyen ezuttal először szerepelnek a német katonai repülőgépek is, amelyeket a múlt esztendőben kezdtek építeni a népszövetség engedélye alapján. A német

léglőflotta ezuttal impozáns számban vonul fel a versenyre, amelyen egyébként az összes nemzetek képviselhetik magukat.

A repülőverseny alkalmából a jugoszláv légiügyek parancsnoksága már megtette a szükséges előkészületeket. Elsősorban az olasz kormány beleegyezése szüksége az olasz terület fölötti átrepülés miatt s amint a hozzájárulás megérkezik, a parancsnokság kidolgozza a részletes terveket. A pilóták személyére vonatkozólag sem történt még megállapodás, de valószínű, hogy a nagyszabású repülőkirándulásban Bajdak Leonid, Rupcsics főhadnagy és Navratil őrnagy is résztvesznek.

Mint egyébként értesülünk, a jugoszláv repülőosztály valószínűleg május hó második felében indul utnak a svájci repülőversenyre.

Nagyszabású előkészületek a bombayi utról visszatérő noviszádi repülőök ünnepélyes fogadtatására

A noviszádi Aeroklub már szétküldte a meghívókat s azokat, akik nem kaptak meghívót, a sajtó útján hívja fel a fogadtatáson való részvételre

Jelentettük tegnap, hogy Bajdak Leonid és Sondermayer Tadija, az indiai légiut hősrésztvevői, valószínűleg kedden vagy szerdán érkeznek Noviszádra, ahol a város közönsége ünnepélyes fogadtatásban részesíti őket. A visszatérés annyiban szenvedett némi halasztást, amennyiben a repülőök az óriási homokviharok miatt Karashiban leszállásra kényszerültek, hogy a gép motorját alaposan kitisztítsák. A késedelembe egyébként más körülmény is hozzájárult, hogy repülőink igen rendezetlen viszonyokat találtak a perzsi repülőtereken, ahol megfelelő segéd személyzet hiányában teljesen egyedül kellett elvégezniük a benzintartályok megtöltését és a motor tisztítását és ezek a munkálatok rendszerint több órát vettek igénybe.

Sondermayer Tadija kapitány a következő táviratot intézte a beográdi Aeroklubhoz, amelyben a kényszerleszállást megokolja:

Szerencsésen érkezünk Bombayból Karashiba. Miután négy napon ke-

resztül homokviharokkal küzdöttünk, a motor kitisztítása szükségessé vált. Különböző jól vagyunk. Ertesítsék családjainkat.

Sondermayer

A noviszádi Aeroklub a tegnapi napon küldte szét a meghívókat az ünnepélyes fogadtatáshoz, elsősorban az összes pártszervezeteknek, egyesületeknek, intézményeknek, állami hatóságoknak és mindazoknak a magán-személyeknek, akiknek a megjelenésére az Aeroklub súlyt fektet. Azokat pedig, akik mindeztől nem kaptak meghívót, az Aeroklub vezetősége sajtó útján hívja fel a fogadtatáson való részvételre.

A város polgármestere szászterleki bankettet rendez a hazatérő pilóták tiszteletére s azon az összes hatóságok kiküldöttel résztvesznek.

Beogradban is ünnepélyes fogadtatásban részesítik repülőinket. A becsanijai repülőterén a hadügyminiszter és az összes katonai és

Odeonban ma, május 1-én:

A Strandtündér

Szerelmi kalandok 7 felvonásban
Bébé Daniello a főszerepben.

Izgalmas!

Mulattató!

polgári hatóságok jelenlétében üdvözlük a pilótákat; megérkezésük napját plakátok útján tesszük közzé s azon a napon Beograd közönségének is szabaddá tesszük a belépést a repülőterre, amely ez alkalommal díszruhába öltözik. Valószínű, hogy a bátor pilóták királyi kitüntetésben is részesülnek visszaérkezésük alkalmával.

A tegnapi hivatalos jelentés

A légügyek parancsnoksága tegnap délután 5 órakor a következő hivatalos jelentést adta ki:

A tegnapi közleményben jeleztük, hogy repülőink április 28-án légiutjuk első szakaszát Bombaytól—Karashig repülték át s hogy Karashiban 1—2 napig tartózkodnak a motor kitisztítása végett. Ezek szerint csak ma vagy legkésőbb holnap folytatják légiutjuk második szakaszát, amely Karashitól—Dzaskig terjed. A mai nap folyamán a légügyek parancsnoksága távirati üdvözlést kapott a párisi Lorrain—Dietrich-motorgyártól repülőink sikeres utja alkalmából, akik hat osztágban összesen 8450 kilométernyi távolságot tettek meg, ami az egyenlítő hosszán megtett világmérföld ut negyedrészeinek felel meg.

A hirszerző osztály parancsnoka

Kósz József

vezérkari őrnagy.

A német külügyminiszter a kínai helyzetről

Berlinből jelentik: Stresemann birodalmi külügyminiszter beszélgetést folytatott Kuh amerikai újságíróval Németországnak a kínai eseményekkel szemben elfoglalt álláspontjáról. A beszélgetés során a miniszter a következőket jelentette ki: A német közvélemény megértéssel viseltetik a kínai nép jogos nemzeti törekvései iránt, másrészt azonban a Kínában lévő idegen kereskedők gazdasági gondjait is megérti.

Legjobban úgy lehetne szolgálni az egyetemes barátság érdekeit, ha a kínai népet támogatnák a modern életformákhoz való átmenetre irányuló törekvésekben. Németország minden tekintetben teljesen semleges. Végül kijelentette a miniszter, hogy Németország fel fogása szerint, a kínai események békés lebonyolítása valamennyi érdekelt hatalom javát szolgálja.

A tengeri leszerelés konferenciája

Londonból jelentik: A Times washingtoni értesülése szerint, az Egyesült Államok kormányához megérkezett az a brit javaslat, hogy a hajóhadak csökkentésére vonatkozó három hatalom értekezletét ne Genfben tartsák meg, hanem valamely másik városban, amely Londonhoz közelebb esik. Washingtonban azt állítják, hogy Amerika nem fog ezzel szemben ellenetést tenni.

— Fej-, váll- és ágyékfájdalmaknál, idegfájásoknál, csípőszaggatásnál és zsabánál a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendkívül hasznos házi szer, melyből kora reggel egy pohárral bevéve, az emésztőcsatornát jól kiöblítjük. Egyetemi klinikákon szerzett tapasztalatok tanúsítják, hogy a valódi Ferenc József víz kitűnő gyomor- és béltisztító szer, melynek hatása gyors és biztos.

A LEGNAGYOBB CIGÁNY

BIHARI JÁNOS HALÁLÁNAK SZÁZESTENDŐS ÉVFORDULÓJÁT ÜNNEPELTE BUDAPEST

A mult héten ünnepelte meg a magyar főváros Bihari Jánosnak, a híres hegedűművésznek, a Rákóczi induló és kurucdalok szerzőjének halála századik évfordulóját. Az ünnepségek kedden délelőtt gyászistentisztelttel kezdődtek, melyet a Bakács-téri katolikus templomban tartottak meg és amelyen megjelent a főváros és az országgyűlés képviselője is. Mire alatt az operaházi énekkar Bihari rekviemjét adta elő.

Ki volt Bihari János

Bihari János a pozsonymegyei Nagyabony cigánysorán 1769-ben született. Apja, szintén Bihari János, maga is jó hegedűs volt. A fiu tizennyolc éves korában házasodott meg. Harminchárom éves korában ment Bakos Ferenc cimbalmostal Pestre s rövid idő alatt mint primás országos hirt szerzett magának. Kitűnő bandája volt. Biharinak egyetlen fia volt, János. Ebből is jó cigánymuzsikus lett, de meg sem közelítette apját.

Az öreg Bihari hőskora

Bihari János magas, izmostermelű ember volt. Széles arcának markáns vonásait nagy és erősen kidomborult szemei csak még érdekesebbé tették. Egyébként vigkedvű, a gazdálkodáshoz nem igen értő ember volt. Pesten sok alkalma volt, hogy kiművelje és gyakorolja magát hangszerén. Megszerezve az elsőséget minden cigánymuzsikus közt nemcsak Pesten, hanem az egész országban is, lehetőleg őt hívták meg minden nyilvános ünnephez s a magánházak lakomáihoz. Budán a nádori s Pozsonyban a koronázási, udvari, országgyűlési és egyéb vigalmakon a mult század első évtizedeiben mindenkor ő volt a magyar zene előadója. Még Bécsbe is gyakorta felhívták a császári fényes ünnepélyek és lakomák alkalmával. Mikor a lipcei ütközet után az elfoglalt francia ágyukból készítettet érdemre szettek kiosztották Bécsben, nemkülönben a császári udvarban tartott pompás tábori ünnepély alkalmával s az európai fejedelmek bécsi ülésének idején ő is jelen volt, sőt ekkor csaknem egész évet töltött Bécsben. Ekkor volt része abban a kivételes kitüntetésben is, hogy bandájával a császári udvar előtt is játszhatott, sőt, hogy a Mária Ludovika császárné, Ferenc császár és király harmadik fele-

sége, az 1814 december 23-án adott udvari hangversenyre meghívta hallgatónak is.

A véncigány tragédiája

Bihari azalatt a negyed század év alatt, míg virágzó kora tartott, megjárta Magyarországnak, Erdélynek, Horvát-Szlavonországnak és Galiciának minden nevezetesebb városát s mindenütt sok diadalt aratott és sok pénzt is keresett. Megjelent 1824 november végén az egri tisztújításon is. De mikor onnan december negyedikén hazafelé tartott, kocsija Gyöngyös és Hatvan közt felfordult s Bihari balkarjának csontja az esés közben megrepedt. Hiába volt Stáhly Györgynek, amaz idők nagy orvosának minden fáradozása, a kar idegei oly meredtek

maradtak, hogy a nagy muzsikus örökre elvesztette karjának hajlékonyságát a hegedűjátszásban, kivált az aplikatúrában. Játszott ugyan még egy ideig, de már csak segédképpen a társaival s a primhegedűt Sárközi János vette a kezébe. Lassan-lassan elhagyták régi, jelesebb társai s az utánuk hozzácsatlakozott zenészek már alig szerezhették meg számára a mindennapi élelmet.

Ebben az időben történt meg, hogy egynéhány gazdag magyar ur egy pesti vendéglőben, hol Bihari már végkép leromlottan hegedült, azzal vigasztalta meg az egykor híres muzsikust, hogy a beteg balkarját egészen betakarták bankjegyekkel s a pénzt neki ajándékozták. Több száz váltóforint volt Biharinak az utolsó nagy keresete.

KERESKEDELMI ÉS IPARBANK R.-T. NOVI SAD

Részvénykibocsátási hirdetmény.

Van szerencsénk t. részvényeseinkkel közölni, hogy az 1924. évi május hó 4-én megtartott közgyűlés miniszterileg jóváhagyott azon határozatát, — mely szerint a 6.000.000— dinárt kitevő alaptőkét 12.000.000— dinárra felemeljük — a mult év folyamán eszközölt 4 millió dináros emisszió után, most teljességében végrehajtottuk.

Kibocsátásra kerül tehát a tőkeemelési transzaksió második részletként 20.000 darab 100— dinár névértékű új részvény, miáltal alaptőkénk 10.000.000— dinárról

tizenkét millió dinárra

emelkedik.

Az új részvényeket intézetünk eddigi részvényeseinek ajánljuk fel olyképpen, hogy ezek minden 5 drb. régi részvény alapján 1 drb. új részvényre, drb-ként 100— dinár befizetése ellenében elővételi joggal bírnak. A szokásos részvénykiállítási költséget és bélyegilletéket az intézet sajátjából viseli. Az új részvényekre kamatmegterítést nem igénylünk, azonban ezek is osztalék jogosultak a folyó üzletében.

Az elővételi jog az ellenérték egyidejű befizetése mellett

1927. évi május hó 2-től május hó 15-ig

Novisadon intézetünk pénztáránál, Zagrebban a Horvát Általános Hitelbanknál és Ljubljanában a Kreditanstalt für Handel und Industrie-nál gyakorolható.

A bemutatásra kerülő régi részvények az elővétel gyakorlását igazoló bélyegzővel láttatnak el és a részvényeseinknek visszaadhatók.

Azon t. részvényeseinket, akiknek darabjai intézetünknel letétben kezeltetnek, arra kérjük, hogy az optiójog gyakorlására vonatkozó rendelkezésüket, az ellenérték befizetése kapcsán szintén fenti határidőig hozzánk juttatni sziveskedjenek.

Az elővételi jog gyakorlásánál ötnél kevesebb számú részvény figyelembe nem vehető. Azon részvényesek, akik az elővételi jogot 1927. évi május hó 15-ig nem gyakorolják és az új részvények teljes ellenértékét ezen határidőig be nem fizetik, az elővételi jogra való igényüket elvesztik.

A kibocsátási művelet teljes sikere az e célra alakult szindikátus által biztosítva van.

Novi Sad, 1927. április 5.

Az Igazgatóság.

A GYLKOS

Irta: GÁSPÁR JENŐ

A törvényszék terme zsufolásig telve volt kíváncsiakkal. Főleg nők voltak nagy számmal a hallgatóság körében, nők, akik mindenre ráérnek, ha az idegizgalmat okoz. Hogy kellemeset, vagy kellemetlen-e, az mellékes. Fő az izgalom. Ez többet ér sok nőnek, mint a szerelem, vagy akármi szépség a világon. Pedig a teremben rettenetes meleg volt. Az erős parfüm illat még terheltebbé tette a levegőt, úgy, hogy az esküdtek idegesen csapták fel fejüket és rosszalólag néztek végig a tarkabarká, színes selymekről tündöklő hölgyközönségen. A bíró háromszor is megigazította szemüvegét, annyira ideges volt. A hangja szárazon recsegett.

— Ivanovics Szergejt vezessék elő.

A hallgatóságon végigcsapott az izgalom. Az ajtó kinyit és láncokba verve, őrei között megjelent Ivanovics Szergej.

— Milyen érdekes, — suttozta egy szőke hisztéria.

Egy barna csillogó szemű hölgy virágot dobott a vádlott lába elé. A bíró felkapta a fejét.

— Figyelmeztetem a közönséget...

Szavai elvesztek a tömeg ideges mozgolódásában. Mindenki a fogolyt nézte. Hogyne, érdekes gyilkos, beismerte a vizsgálóbíró előtt

bűnét, de nem vall. Érdekes eset és romantikus.

— Finom arca van a diáknak — állapította meg valaki.

A diák, Ivanovics Szergej, a filozófiai egyetem hallgatója, sápadtan és konok arccal állt a bíró előtt. Finom arca volt és nagy álmodó szemei. Fekete haja csapzottan hullott a homlokára, végignézett a hallgatóságon és gunyosan elmosolyodott, amint a sok nő meglátta. Nyugodtnak tetette magát és mosolygott.

A bíró rászólt:

— Ivanovics Szergej.

Itt a bíró szava elakadt. A szeme merően nézett egy ideig fel, az emeleti páholyok felé, aztán alázatosan meghajította a fejét. A diák önkéntelenül oldalt nézett, aztán kissé megtántorodott. Fent, a miniszter páholyában, selyem susogott és a hosszuszakálu igazságügyminiszter egy hölgyet vezetett be a páholyba. A diák odanézett egy pillanatra, aztán lehunyta a szemét.

— Eljött — suttozta.

A perc némasága feltűnő volt. A közönség is kíváncsian nézett a páholy felé. A pétervári lapok riporterei egyhanguan állapították meg:

— Xénia hercegnő, milyen gyönyörű.

— Gyönyörű — suttozta Ivanovics Szergej. És elnézett ki a színes ablaküvegen. És felragyogtak előtte a park pompás virágágyai, érezte illatukat, látta a nagy platánokat s

alattuk fehéren és ragyogóan a hercegnőt. Milyen szép volt, milyen szép, Ő a kisleányt tanította a nyelvten apró ravaszágaira s ez a szépséges, szép asszony ott ragyogott a kertben, mint valami földreszállt angyal. Ő, hogy szerette, milyen emésztő, rettenetes, égető, imádságos szerelemmel. Husz éves életének ez volt az első fellángolása, mintha egy oltárkép szállott volna le a földre, úgy nézett tovatűnő alakja után, szerette volna a lábnyomát megcsókolni és fehér, ragyogóan fehér kezét csak egyszer is megfogni. Aztán meghalni, meghalni...

Ő, hogy ölelte körül az első szerelem gazdag királyi palástjával fejedelmi alakját. Miért vannak szegény, dalosszívű diákok a világon és előkelő büszke hercegnők... De jó volt az is, hogy napjában egyszer láthatta, meghajthatta a fejét előtte és megfoghatta azt a kilincset, amelyet a gyermekszoba ajtaján az ő keze érintett. Tudta, hogy bolond, érthetetlen és hiábavaló tűz lobog a lelkében, de kérdjük-e, hogy miért illatos a virág, miért szőke a hold és miért ragyog a nap? Nem. Ő szerette a hercegnőt minden férfiszívvel. És aztán mégis összeomlott egyszer minden. Hamarabb jött egy délután s egyik szobába akkor nyitott be, mikor az asszony, az ő hercegnője, ölelkezett egy gárdatiszttal...

Ő, az a gárdatiszt. Most is emlékszik. Elsőtétült a világ vele. Azok semmit sem vettek észre, de ő a lelkébe véste be annak az embernek az arcát. Üres, semmitmondó, szürke

Titkos rendőrök, ligák, erkölcsi testületek és női detektívek egész hadserege vigyáz a hollywoodi filmeldorádó erkölcsi életére

Hollywood, a mai film monstreműhelye, napról-napra nő. A pálmákkal szegélyezett Avenue-k színes bungalow-jai gombamódra szaporodnak és a telekspekuláció itt éli aranykorát. Mulatságos látvány: a telek- és ingatlanügynökök az uccák és fasorok sarkán táboroznak x-lábu székeken, riktó napernyők alatt örök szivar füstölög szájukban, — kalapjuk félrecsapva, — kezükben notesz és töltőtoll és hangos „halló“-val leszólítják az autókat, hogy ilyen, meg olyan jutányos telkük, villájuk van.

Rengeteg amerikai fiu és girl érkezik ide naponként,

szökésben levő fiatalok, akiknek sem a papírjaik, sem a pénztárcájuk nincs rendben, ellenben ellenálthatatlan vágy és ambíció hozta őket a film Mekkájába. Ma nincs más ábránd, jelszó, ígéretföldje egész Amerikában, mint Hollywood. Pedig ugyancsak megjárják ezek a könnyelmű fiatalok, amikor a tilosban mászkálnak és a filmvárosba szöknek, mert

a los-angelosi és hollywoodi peronnon a detektívek, detektívök és mindenféle gyermekligák kiküldöttjei hivatalból vdrakoznak rájuk

és ha nem sikerül kellő engedélyt fölmutatniok, irgalmatlanul hazaszállítják őket a legközelebbi vonattal. Általában ebben az egész városban, ahol kora reggeltől késő estig

erősen festett fiatal nőkkel, félmeztelen arabokkal, négerekkel,

cow-boyokkal, görög peplumba csavart táncosnőkkel, a „bűn“ titokzatos keleti papjaival és egyéb statisztériák fantasztikus alakjaival találkozunk az ember a villamos megállónál, a cafferiákban, a bárókban, a boltokban és mindenfelé a káprázató napsütésben, vagy villanyvilágításban, ebben az óriási kavardásban a legszigorúbb amerikai ellenőrzéssel ügyelnek a fegyelmezett magaviseletre és jó erkölcsökre. Jaj annak a férfinak, aki a szép detektív nő mosolyának felül és őt ismeretlenül megszólítja... Ezért a vétségért súlyos pénzbüntetés vagy börtön jár, esetleg mind a kettő. Mindezek a rendszabályok Hollywood közönséges halandóira vonatkoznak: a kisebb színészekre,

statisztákra, a tisztviselői karra, operatőrök, írók, iparművészek társaságára, a filmipar valamennyi águ munkásaira. De vonatkoznak ezenkívül a kiváltságos egyének magánéletére is és Hollywoodban a világhíres sztároknak, első szereplőknek, rendezőknek, dramaturgoknak is nagyon meg kell fontolnokiok a jóerkölcs szempontjából tetteiket. Itt meg kell említenem, hogy azok a művésznők, akik a filmekben az ellenszenves démonszerpeket játsszák a magánéletben rendszerint

drvagyermekket fogadnak örökbe,

hogy ezzel mintegy kiengeszteljék a neheztelő közönséget. És ha már itt tartunk, a kiváltságos hollywoodi existenciánál, itt meg kell állapítanunk azt is, hogy sehol a világon olyan kérlelhetetlen, kevély kasztrendszer nincsen, mint ezeknél a filmfélisteneknél.

A statisztáktól a második rangosztályhoz a kisebb szereplők, az opera örök, a segédrendezők és a különböző vezérek titkárai tartoznak. Harmadik helyen általában a művészek, rendezők, átlagos szcenáriumírókat és „osztályvezetőket“ látjuk. A negyedik hely: a filmarisztokrácia. Ide tartoznak a világcégek vezérigazgatói, a hírneves írók, a legelső rendezők és a nagy sztárok, azok, akiknek nevei az egész világon kigyulladnak a boulevardok transzparensin. De még ezek között is mutatkoznak rangkülömbösek, a drámai színészek például nem érintkeznek a komikus művészekkel, így például Harold Lloyd, vagy Buster Keaton nincs a legelső társaságban, akik kivétel épen csak Chaplinnal és Jackie Coogan-nal tesznek. De, hogy végül némi pikantiériát is mondjak Hollywoodról: van itt egy művésznő, akinek nagyon sajátos szerepköre van. Miss Staplesnek hívják az illetőt és tudománya művészete az, hogy neki van a világon a legszebb, legformásabb bokája. Miss Staples arcát még sohasem láttuk egyetlen egy filmen sem, annál gyakrabban a bokáját, amikor be kell ugrania

egy-egy világsztár... lábai helyett

A filmtechnika megengedi az ilyen bravuros korrekurát és ezzel jól járt a közönség, a sztár és Miss Staples is.

„A KATH. KÖR NŐI OSZTÁLYA“

Novisadon a köri diszteremben 1927 április 30-án este 7/9 órai és május 1-én 8 órai kezdettel színre hozza

A VERESHAJÚ

népszínművet dalokkal 3 felvonásban.
— Irta: LUKÁCSY SÁNDOR. —

SZEMÉLYEK:

Sugó: Kluch Győző.

Özv. Sajgóné	— — —	Mazány Magda
András fiai	— — —	Varga László
Ferke	— — —	Jánossi János
Boglár Ágnes	— — —	Horváth Böske
Zsófi lánya	— — —	Kott Vali
Keszeg Mihály	— — —	Szkicsák Laci
Bálint fia	— — —	Szkicsák Kari
Koppancs Misa	— — —	Szotics Ferenc
Szilaj Kata unokája (vereshaju)	— — —	Ember Böske
Veréb Jankó arva fia	— — —	Gerich Bandi
Szemes Borcsa özv. menyecske	— — —	Vig Bözsi
Csinos Julcsa	— — —	Szotics Mancsi
Boglyás Pál napszámos	— — —	Dreher János
Pozdorjáné (Gubásné)	— — —	Pilko Bella
Egy leány	— — —	Szkicsák Angella
Csaholyné	— — —	Klauser Annica
Sári szolgáló (Fontosné)	— — —	Mazány Juliska
Palkó (Gubás)	— — —	Anika Andor
Peti (Fontos)	— — —	Kluch Béla
Falu népe: Dobolka Annus, Buzgó Veronka	— — —	
— Pilcz Nándor, Noszák Ferenc.	— — —	

Műsor után vasárnap tánc.

ZONGORÁK és PIANINOK

elsőrangú gyártmány nagy választékban

TRUPPEL BÉLA

hangszerkészítőnél Novi Sad,
Dunavska ulica 17. és Željeznička ul. 31.



Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofonok s gramofon-lemezekben, ugyszintén bel- és külföldi quintiszta hurokban. Eladás nagyban és kicsinyben. - Javításokat és hangolásokat elvállal
Lawn tennis rakett eladás és rakettjavítás

arc volt. Tucatarc. Hétköznapi... Mégis, most is elfogja az undor, ha rágondol...

Összerázkódott. A haját kisimitotta a homlokáról. A bíró rászólt:

— Ivanovics Szergej, álljon elő.

Mozgás támadt a teremben. A diák gépiesen előrelépett.

— Igaz-e, hogy ön ölte meg Orlow Pál grófot, öfelsége a cár gárdahadnagyát.

A diák csengő hangon válaszolt:

— Igen, megöltem.

— Ivanovics Szergej, ön eddig megtagadta a vallomást. Miért ölt?

Ivanovics Szergej lehunyta a szemét. Miért, miért? Megmondja? Aztán felnézett a páholyba. A hercegnő gondtalanul csevegett ott a miniszterrel. És ekkor felszakadt a lelkéből valami visszafojtott érzés. Könnyek lepték el arcát és elkezdett hangosan zokogni.

A teremben néma csend volt. Csak Ivanovics Szergej zokogott, mert most egyszer újra szivencsapta, miért ölte meg Orlow Pál gárdahadnagyot. Nem azért zokogott mert megölte, hanem azért amiért megölte. Aztán lehajította a fejét és annyit mondott halkán:

— Vallani akarok.

A riporterek ceruzájukat hegyezték. Mindenki feszült érdeklődéssel figyelt. Ivanovics Szergej pedig még egyszer felnézett a páholyba, ahonnan most érdeklődve hajolt ki a hercegnő, aztán lassan, csendesen beszélni kezdett:

— A Cirill egyetlen hallgatója vagyok. Husz éves. A Volga mellől jöttem, hol vissz-

hangja van a pusztának és lelke a nagy és szent víznek. Péterváron nyílt ki a szemem a világ szépsége iránt. És megszerettem valakit. Egy asszonyt. Szép, ragyogó asszonyt. Szent és gyönyörű szerelemmel, a fiatalágom első, szent, tömjénes érzésével. Imádkozni tudtam volna hozzá, ugy szerettem. És ugy szeretem ma is... Mert, uraim, esküdt uraim, nincs semmi szép és értékes a világon, csak az első virág, amely szívünkben kinyílik, csak az első dal, amely ajkunkon megtere n és az első gyötrelme, amely a világ legédesebb gyötrelme...

A diák szava itt szárnyalni kezdett. A szeméből lángok gyultak ki, az ajka tüzelt és szomorú, szép arcán biborba gyult a visszaemlékezés. A terem itta a tavasz, az első tavasz szent és forró vallomását.

— És oltárkép volt a szivemben az ő képe. Mint a kazáni Szüzé. Szerettem, féltettem, imádtam. A legféhérebbnek, a legtisztábbnak tartottam, akéhez csak sarutlan lábakkal szabad közeledni. Nem is közeledni, csak gondolni rá. A szent ifjuság első, gyönyörűsége érzésével vettem körül arcát, virágjaimat szép, fiatal virágjaimat elé szórtam, amikor jött egy férfi. Nem fontos a neve. Egy férfi. Egy him állat... Aki éhes karokkal merete átölelni az én oltárképemet, aki megölte bennem a fehér asszonyokba vetett fehér hit szépségét. Aki a szerelem sarát dobta az én álmodó arcomba... Aki durva ököllel ütött rá a szivemre... Mert mindenki, aki álmokat gyilkol meg hívó szívében, halált érdemel.

Az az ember megölte bennem a szerelem szent hitét, a virágok himporát s az első tavasz üdeségét.

— Megöltem leütöttem az uccán. És nem sajnálom. Mert ha még élne, ma is megölném. Nincs több mondanivalóm... Uraim, esküdt uraim, önök döntsék el, kettőnk közül ki a gyilkosabb...

Ott állt bírái előtt. Olyan volt, mint valami rajongó, szépségesen szép martir. Büszkén emelte fel fejét a páholy magasságába. Ott most fehéren ült a hercegnő. A diák szem felragyogott és ezt lánolta: hogy mindenki halált érdemel, aki erre a fehér arcra földi érzéssel mer gondolni. És akkor a páholy márványáról lassan, észrevétlenül lesiklott egy szál virág. Egy szál fehérrózs. Feleletül arra a lánoló vallomásra, amely most is ott izzott a terem levegőjében. A virág halkán a diák lábaihoz hullott. És Orlow Pál gróf gyilkosa boldogan vette fel a kiengesztelő virágot. Közben az ügyész beszélt.

— Az esküdtsték visszavonul — recsegte a bíró.

Félóra múlva a bíró kihirdette az ítéletet. Az arca ünnepélyes volt. A hangja rideg, száraz hangja puhára lágyult.

— Öfelsége a Cár nevében, az esküdtsték Ivanovics Szergejt felmenti...

A hallgatóság tapsolni kezdett. Ivanovics Szergej szembefordult a páhollyal, felnézett a hercegnő arcára, aztán szótlanul, szemében valami tulvilági boldogsággal, arccal a földre bukott...

HIREK

1927. Május 1. Vasárnap

Római katolikus: *Fülöp és János* Protestáns: *Fülöp*. Görög keleti: (április 18.) *János*. A Nap kel reggel 4 óra 45 perckor, nyugszik 7 óra 10 perckor. A Hold kel 4 óra 45 perckor, nyugszik 5 óra 4 perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése.) A szép, derült idő tartós lesz, a szelek gyengék maradnak. A hőmérséklet tovább emelkedik. Noviszádon derült idő mellett megerősödik a délkeleti szél. A hőmérséklet minimuma 10 C°, maximuma 25 C°.

— **I. osztályos tankötelesek beiratása.** Az 1927—28. tanévre az 1927. év szept. hó 1-ig betöltött hat éves fiú és leánygyermekket a beltéri fiú és zárdai iskolában május hó 2—15 ig beírja az iskola igazgatósága délelőtti 7—11 óráig. Felhívtnak a t. szülők, hogy a jelzett időben gyermekeiket okvetlenül irassák be, mert ellenkező esetben büntetés alá esnek. A beltéri fiú és zárdai elemi iskola igazgatósága.

— **Hivatalos órák a pénzügyigazgatóságon.** A pénzügyminiszterium rendeletet küldött a noviszádi tartományi pénzügyigazgatósághoz, hogy május és június hónapban a pénzügyi hatóságok összes hivatalaiban kilenc órát kell dolgozni. A noviszádi tartományi pénzügyigazgatóságnál ezentúl a hivatalos órák 7—12 és 2—6 óra között lesznek május és június havában.

— **A noviszádi önkéntes tűzoltó egyesület** folyó hó 8-án vasárnap délelőtti 9 órakor a beltéri katolikus iskolában (portá) tartja évi rendes közgyűlést, amelyre a pártoló tagok ezuton meghívtnak.

— **Felhívás a vajdasági nyugdíjasokhoz.** A tagsági díjak befizetése május 8-án, vasárnap délután 2 órakor történik a Maros-féle vendéglőben.

A VERESHAJU 3 FELVONÁSOS NÉPSZINMŰ

— **A Noviszádi Zsidó Nőegylet** f. hó 3-án kedden délután 4 órakor tartja rendes évi közgyűlést a hitközség kis tanácstermében, amelyre a tagok szives megjelenését kéri.

— **A Fruska Gora Turista Társaság III. közgyűlése.** A Fruska Gora Turista Társaság péntek este 6 órakor tartotta dr. Pavlas Ignjat elnöklésével harmadik rendes évi közgyűlést. A közgyűlés iránt a tagok közt élénk érdeklődés nyilvánult meg és a közgyűlésen a tagok szép számban jelentek meg. A tárgyszorozat a következő volt: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés, valamint a különböző szekciók. 3. Pénztári jelentés. Felügyelőbizottsági jelentés. 4. Költségvetés az 1927. esztendőre. 5. A vezetőség és felügyelőbizottság kiegészítése. 6. Esetleges indítványok. A titkári jelentés részletesen beszámolt az egyesület fejlődéséről, amelyből kiemelhető, hogy az egyesületnek a múlt év folyamán Ilok, Iregan, Sr. Karlovcin alakult fiókegyesülete, míg jelenleg Rumán, Suboticán, Veliki Bečkerekben, Novi Vrbason, Vrdnicen és Sr. Mitrovicán vannak alakulóban fiókok. Ugyancsak a titkári jelentés felemlíti, hogy az egyesület a beocsin kolostortól és a rakováci kolostortól 5—5 hold területet bérelt és jelenleg tárgyalások folynak a pétervárad-i vagyongözséggel és a hopovói kolostorral újabb 10 hold területnek a bérbéveletéről. Ezen tárgyalások is kedvező mederben folynak. Ezen a Vénácon levő 10 hold területen az egyesület tagjai részére menedékházat és szanatóriumot óhajtat építeni és e célra az ezévi költségvetésbe 80.000 dinárt iktattak be. A vezetőség indítványára Don Frane Bulityot, a világhírű spliti tudóst az egyesület dísztagjává választották. A közgyűlés felállással fejezte ki mely gyászát

Bethlen hétfőn nyilatkozik a Jugoszláviával folytatott kereskedelmi tárgyalásokról és az olasz-magyar szerződésről

Budapestről jelentik: Több mint háromhetes szünet után, a jövőhéten újból erőteljesen megindul a politikai élet. A képviselőház kedden ül össze első ízben a hosszabb husvétii szünet után, a politikai élet zajlása azonban már hétfőn megindul az egységspárt értekezletén. Nemcsak a politikai körök, hanem az ország egész közvéleménye nagy érdeklődéssel várja Bethlen István gróf nyilatkozatát az olasz—magyar szerződéssel és a fiumei kikötő ügyével kapcsolatban. A miniszterelnök beszédétől új részleteket várnak és arra számítanak, hogy a Jugoszláviával folytatott eszmecsereiről is nyilatkoznai fog. A miniszterelnök ezekről az

időszerű külpolitikai kérdésekről legteljesebb részletességgel, a képviselőház külügyi bizottságát tájékoztatja szerdán délelőtti. Erről a bizalmas értekezletről azonban hivatalos jelentés utján csak azok a részletek kerülhetnek nyilvánosságra, amelyeket nem kezelnek bizalmasan. Az ellenzéken hangzójuk, hogy a miniszterelnöktől a parlamentben is tájékoztatást várnak, ezért az ellenzék egyik tagja a szerdai interpellációs napon interpellációt intéz a miniszterelnökhöz, az olasz—magyar szerződés és a fiumei magyar kikötő ügyében. Még nem tudják biztosan, hogy a miniszterelnök válaszolni fog-e erre az interpellációra.

dr. Jovan Cvijity beogradi egyetemi tanár, dísztag elhunyna felett. A vezetőségben annyiban történt változás, hogy a lemondott tagokat újjakkal pótolták. Elnök maradt dr. Pavlas, alelnök Grossinger János és dr. Vladimir Belajcsics, titkár Gaja I. Gracsanin. A Putnik szekció munkaköre is nagyban kiterjed, amennyiben. Vel. Bečkerekben, Suboticán és Szomborban fiókok létesülnek. Ezen munkálatok befejeződéshez közelednek. A különböző szekciók munkálkodása értékes és fáradhatatlan volt és nagy eredményeket mutat fel. A közeljövőben lapunk hasábjain ezekből igen érdekes adatokat fogunk felsorolni, melyek az egyesület fejlődéséről élénk bizonyosságot fognak tenni.

Elszakíthatatlan harisnyák

csakis BRÁČA SCHÖNBERGER-nél, Novisad, Jevrejska ulica 6.

— **Vizsgahangverseny.** A Banjanin-féle zeneiskola május hó 1-én fél 5 órakor rendezi évről vizsgahangversenyét, melynek keretében az 1—4 éves növendékek 4—8—12 kezes zeneműveket adnak elő két zongorán. Az iskola vezetője özv. Banjaninné érdeklődőket szívesen lát. (Vilsonov tér 5)

— **A Kereskedelmi és Iparbank R T.** Noviszád, ma vasárnap d. e. 10 órakortartják meg huszadik évi rendes közgyűlést az intézet helyiségében, amelyen tisztelt részvényeseit, ügyfeleit és az intézet iránt érdeklődőket szívesen látja.

A VERESHAJU MA VASÁRNAP ESTE 8 ÓRAKOR

— **Strandkabinok bérbeadása** f. hó 2-án kezdődik az Apolló irodájában, naponta 9—12 és 15—18 óráig. A régi bérlőknek joguk van kabinjaikat f. hó 10 ig kiváltani. Az addig ki nem váltott kabinok felett az igazgatóság rendelkezik. A kabinárok körülbelül 10 százakkal lesznek leszállítva, külön engedélyt kapnak a tavalyi bérlők. Azonkívül vissza lesz fizetve a tavalyi 25 dinár városi adó a tavalyi igazolvány ellenében.

— **Jovanovics és Devrnja divatárú** fizet az „Arany Szarvashoz” (volt Krón üzlet) ház lebontása végett átköltözik a Dimovics féle volt angró üzlethelyiségbe, Kralja Aleksandra 3.

PÉKEKNEK

1 vagon tölgyhulladék ab Novisad 1700.— Dinár. Schönberger i drug fa- és szentelepen Örményut (a Tözsde-palota mögött) Telefon 2401.

— **A vajdasági nyugdíjasok szövetségének közgyűlése.** A vajdasági nyugdíjasok szövetsége ezévi rendes közgyűlést május 15-én tartja meg a Rókusli elemi iskolában, délután 3 órai kezdettel. Az elnökség kéri a tagokat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a közgyűlésen.

PÉNZ-

hez juthat könnyen! — ha az állami osztálysorsjáték 5-ik huzásában résztvesz, — ahol május 7-től 31-ig **74 millió dinár értékű nyeremények** kerülnek kihúzásra. Sorsjegy árak: $\frac{1}{4}$ D. 125.—, $\frac{1}{2}$ D. 250.—, $\frac{1}{1}$ D. 500.—, dupla $\frac{1}{1}$ Din. 1000.— Eladja és szétküldi **BRISTOL** Trafik Novisad, Zeljeznička ul. 27. — Telefon: 25—96.

ÉP TESTBEN ÉP LÉLEK!

a legbiztosabban elérhető az eredeti



BRÁZAY

SÖSBORSZESZ használatával. Mindenütt kapható.

— **Eljegyzés.** Antonijevics Dusan dr. noviszádi államügyész április 24-én eljegyezte Milin Darinkát Lalicáról.

— **Köszönetnyilvánítás.** Hálás köszönetet mondok Bodó Margit urleánynak, aki elvesztett aranyórámat megtalálta és nekem visszaszolgáltatta. — Leon Burdzsinszky.

— **Károly román trónörökös végleg lemondott a román trónról.** Bukarestből jelentik: A román trónöröklés kérdése véglegesen elintéződött. A trónörökös hozzájárult ahhoz, hogy nem tér vissza Romániába és lemondott arról, hogy a trónöröklésre bármikor is igényt támasszon.

— **Kétszázézer az amerikai hajléktalanok száma.** Newyorkból jelentik, hogy a Missisipi gátjának mesterséges áttörése ugylát-szik nem javította meg a helyzetet. A víztömegek változatlan erővel érkeznek és a vízállás továbbra is emelkedik. New Orleans veszedelme nem szűnt meg. Azt hiszik, hogy tovább még nagyobb arányú robbantásra lesz szükség. Az arkansasi gáttörés folytán elárasztott községek lakóinak számára a Vöröskereszt 85 menekült tábort létesített, amelyekben összesen száznegyven ezer embert helyeztek el. A hajléktalanok számát kétszázézerre becsülik.

— **Dr. Rajkovics fogorvos** Noviszád, Trifkovic tér 6 sz. alá költözött át.

A VERESHAJU

A BELTÉRI KATH. KÖRBEŒ - UTÁNA TÁNC

— **Börtönre ítélt betörő.** A noviszádi törvényszék tegnap két hónapi börtönre ítélte Pete István plávnai földmivest, aki 1926. október 17-én Napravnik Sándor plávnai vendéglőstől ezer dinárt, 1926. október 31. és november 1. közötti éjszakán pedig Vukováron Badzsina Ivántól ezerkétszáz dinár készpénzt és különböző ruhákat lopott. Az ítélet jogerős.

— **Dr. Tabakovics György** ügyvédi irodáját áthelyezte Laza Telecskog ul 14 szám alá. (Bejázat Milletičeva ul 19. szám alatt is.) Telefon szám 2228.

— **Negyvenöt esztendő titkárnőjét vette feleségül Amerika egyik leggazdagabb embere.** Newyorkból jelentik, hogy Mac Cornick, világszerte ismert aratógép és traktorgyáros, a múlt hetekben megnősült. A gyáros, aki 67 éves, 45 esztendő szerénykülsőjű, de pontos és megbízható titkárnőjét vette feleségül. Cornick az Egyesült Államok leggazdagabb emberei közé tartozik és ötvenmillió dollárnyi vagyon után fizet adót.

— Ünnepélyes keretek közt nyitották meg tegnap délelőtt a budapesti nemzetközi árumintavásárt. Budapestről jelentik: Tegnap délelőtt ment végbe a nemzetközi árumintavásár ünnepélyes megnyitása. Az Iparcsarnokban elhelyezett vásár megnyitására, már a kora reggeli órákban özönlött a közönség. A vendégeket Belatiny Artur kormányfőtanácsos, felsőházi tag, a Kereskedelmi és Iparkamara elnökeivel az élén, a vásár rendezőbizottsága fogadta. Egymásután érkeztek a közéleti előkelőségek, az egyházi méltóságok, a külföldi diplomata, Magyarország külföldi képviselői és az idén a külföldről nagyszám-ban érkezett notabilitások. Tíz órakor érkezett meg Horthy Miklós kormányzó kíséretével. A kormányzó a részére emelt díszsátorban meghallgatta Belatiny kamarai elnök üdvözlő beszédét, majd rövid beszéd után megadta az engedélyt a vásár megnyitására. A megnyitás után a kormányzó a vásár megtekintésére indult, amelynek folyamán a látottak fölött több ízben adott elismerésének kifejezést. Maga a vásár, amely a lipcei Messe után a legregebbiek egyike, az Iparcsarnok és a körülötte felállított egész pavillon-tábor helyiségeit foglalja el és területe több mint kétszerese a legutolsó vásár területének. Megállapítható, hogy a vásár elérte az európai Messék színvonalát. A vásár tizenhét főcsoportból áll és mintegy száz szakmát képvisel. A vásáron feltűnő nagy számban vonult fel a külföld is, amely az egész anyagnak mintegy tizenkét százalékát teszi. A kormányzó távozása után a vásárt átadták a nagyközönségnek, amelynek hatalmas tömegei már az első napon valóság-gal megrohmozták az érdekes, tanulságos és izléses kiállítást.

MÉSZ - TÉGLA - CSERÉP

legolcsóbban kapható
kicsinyben és nagyban

KRAJAČEVIĆ fatelepén

Novi Sad, Telefon 165.

— Ellopták a kabátját. Katz Mihály, Zrinyi Péter ucca 3. számú ház lakosa feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes ellopta II. emeleti lakásából a kabátját.

— Bécs és Berlin között a napokban megnyílik a fényképes rádió-beszélgetés. Bécsből jelentik: Arco gróf, ismert nevű német rádió szakember, tegnap előadást tartott, az alsóausztriai iparegyesületben, a rádió-technika állásáról. Arco gróf megemlítette, hogy Berlin és Rio de Janeiro között sikeres kísérleteket végeztek, amelyek jogosultá teszik azt a reményt, hogy míg a mostani közlekedési eszközök felhasználása mellett, az Ausztriába küldött kereskedelmi levélre két hónap múlva érkezik meg a válasz a jövőben néhány óra elegendő lesz a levelezés lebonyolítására. Végül bejelentette az előadó, hogy a napokban megnyílik Berlin és Bécs között az állandó képviselői forgalom.

Győződjön meg arról, hogy

GYERMEK KOCSIK

legolcsóbban csakis HEMLER butorúzatban kapható

— Gumi-fűzők és haskötőkben nagy választék Barth L. fűzőtermében Zrinyi Péter-utca 17. (Fűzők mérték szerint).

— Meglincseltek egy notorius gyújtogatót Franciaországban. Párisból jelentik: Vigneauxban a lakosság meglincselte egy embert, aki husz év óta lakik a községben. Az illető évek óta réme volt a falunak és környékének és ha kisebb bántódás érte, bosszúból felgyújtotta a falubeliek házeit. Amikor legutóbb azzal fenyegetőzött, hogy az egész falut felperzseli, a falubeliek összeálltak és agyonverték. A rendőrség két napig nyomozott, még sem tudta megállapítani a főbűnösöket. A falubeliek ellenszegültek annak is, hogy az áldozatot egyházi szertartás szerint temessék el és elszállítás közben leköpdösték a holttestet. Idáig még senkit sem tartóztattak le.

Lišit fatelepen, Novi Sadon

Kanális mellett, legolcsóbban beszerezhet minden-nemű asztalos és építéshez való faárut.



A LEGIDEÁLISABB BŐRÁPOLÓ ARCKRÉM „CREME ELECTRA“

Egyszeri használat után nélkülözhetetlennek találja. Illatosítva ROSA CENTIFOLIA parfümmel, amely a vérvörös rózsának egyszerű illatát adja vissza a legcsodálatraméltóbb természetességben. Kapható tubusban és tégelyben minden illatszertárban.

!! Kérjen levelezőlapon gratis mintákat !!
J. E. Schwarzlose Söhne Berlin
Vezérképviselő:
HELLER i VAŽONJI
VELIKI-KIKINDA

792-1-50

— A villám agyoncsújtotta egy hid-roplán négy utasát. Norfolk-ból (Virginia) jelentik, hogy tegnap délután egy tengerészeti repülőgépre villám csapott be. A gépben négy ember foglalt helyet, valamennyien meghaltak.

— Franciaország megvédi tengerészeti a kommunista agitációtól. Párisból jelentik: Toulonból közlik a Havas irodával, hogy a tengerészeti hatóságok utasítást adtak elővigyázati rendszabályok foganatosítására, hogy megakadályozzák a kommunista agitátoroknak a tengerészeti arzenálban foglalkoztatott személyek közé való beburakodását. Új felvételnél ezentúl szigorúan megvizsgálják a jelentkező életkörülményeit és csak akkor veszik fel, ha a felettes hatóságok ezt engedélyezik.

Olasz és spanyol anarchisták forradalmi merényletek végrehajtására szövetkeztek Párisban

Párisból jelentik: A Petit Parisien feltűnő szedéssel azt a szenzációs hírt közli, hogy olasz és spanyol anarchisták, mintegy ezeröt-százan, titkos társaságot alapítottak Párisban és a forradalmi merényletek egész sorozatát készítették elő. A rendőrség különböző titkos fegyverraktárak után nyomozva derítette ki ezt a tervet. A szükséges eszközöket a társaság betöréssel és lopással szerezte meg. A társaság tagjai a legutóbbi évben nem kevesebb mint 3200 bombát állítottak elő. Ebből a rendőrség körülbelül hatszázat lefoglalt. A lap nem tartja kizártnak, hogy az anarchista szervezkedés összefüggésben áll a kommunista kémkedési ügygel.

Marokkóban terjed a benszülötték lázadása

Londonból jelentik: A Daily Telegraph tangeri jelentése szerint a marokkói dzseballa törzs lázadása egyre nagyobb arányokat ölt. A lázadók tegnap ismét megtámadtak egy spanyol municiószállítmányt és a szállítmányt kísérő nyolcvan katonát felkoncolták.

A kisantant konferencia hivatalos programja

Beogradból jelentik hogy a tegnapi nap folyamán hivatalosan megállapították a kis-antant konferencia programját. Eszerint a kiküldöttek május 12-én érkeznek Prágába, ahonnan még azznap folytatják útjukat Joachim Stahlba. Az első ülést 13-án délelőtt tartják, délután pedig kirándulnak Karlsbadba és Marienbadba. Sombaton, 14-én tartják a második és egyben záróülést, amely után szokás szerint az üléselés lefolyásáról részletesen informálják a sajtót. Délután a kiküldöttek elutaznak.

Olvassa a Délbácskát!

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

N. J. Kula. A husz százalékos koronabonoknak adófizetésre való felhasználása csak akkor lesz lehetséges, ha megjelenik a pénzügyminiszternek erre vonatkozó rendelete. Mind a mai napig azonban ez a rendelet nem jött meg a noviszádi tartományi pénzügyigazgatóságához.



A mai sportesemények. Reggel 7 órakor: Az Achilles kerékpáregylet kirándulócsoportjának indulása az egyetli helyiségből. Vezetők: Löwenberg D. és Pajzer B. Délelőtt 10. órakor: Postás AK-Juda Makkabi másodosztályu bajnoki mérkőzés a NAK pályán, bírő: Dáljev. Délután 4 órakor: Gradjanszki-NAK elsőosztályu bajnoki mérkőzés a NAK pályán, bírő: Zslvánovics. Előtte Kamencaí SC.-NAK ifjúsági mérkőzés.

Felhívom a Radnicski SK birkozóit és athlétáit és azon sporttársakat, akik birkozni vagy atlétizálni óhajtának, hogy a hétfőn f. hó 2-án este 8 órakor tartandó szakosztályi gyűlésen okvetlen megjelenni sziveskedjenek. Klubhelyiség: Peikert féle vendéglő Ustavszka ulica. Hegedűs Lajos szakosztályvezető.

Felkéretnek a következő NAK játékosok, hogy ma d. u. fél 3 órakor a pályán jelentkezni sziveskedjenek. Platz, Hiegel, Zahoral, Radoszavljevics II., Lemler, Müller, Istók, Pirisi, Schneider, háromnegyed 4 órakor pedig: Dussing, Martin, Markovics, Heterle, Antonics, Aranyosi, Németh, Juhász, Spiller, Lerch, Schäffer.

Elárverezik a zágreni Gradjanszki pályáját. A zágreni Gradjanszki hosszabb idő óta komoly anyagi válsággal küzd. Minthogy az egyesület mindeztideig nem tett eleget fizetési kötelezettségének, a hitelezők kifizették az árverést a Gradjanszki pályára.



1927 április 30

A dinár árfolyamai

Budapest 10.03—10.09 (pengőben),
Prágában 59.08—59.58, Bécsben 12.425—
12.485, Berlinben 7.3780—7.4180, Trieszt-
ben 32.57—33.25, Londonban 2.76.

Zürich

Budapest 90.61 (pengő), Páris 20.3650,
London 2525.6250, Newyork 519.875, Brüss-
szel 72.30, Milánó 27.5875, Amsterdam 208.025,
Berlin 123.225, Bécs 73.1875, Szófia 3.75,
Prága 15.40, Varsó 58.125, Beograd 9.1325,
Bukarest 3.2625.

Novisadi terményfőzsdák

(Hivatalos jegyzések.)

Buza, bácskai 76 kg-os, 2 százalékos d. k. kötés 315 (200 mm), bácskai 75-76 kg-os 2 százalékos d. k. kötés 312-50 (700 mm) Zab, szerémi V. 15 ig d. k. kötés 190 (100 mm). Tengeri, bácskai d. k. kötés 162-50 (600 mm), bánáti, d. k. kötés 160 (600 mm), szerémi, Indija vidéki d. k. kötés 162-50 (100 mm). Buzalisz, bácskai, nullás kombinált d. k. kötés 455 (100 mm), bácskai 2. sz. kenyérlisz, d. k. kötés 415 (100 mm). Irányzat: kellemesebb.

Szerkesztésért és kiadásért felel
TOMÁN SÁNDOR

APRÓ HIRDETÉSEK

ELADÁS

Komlódrót

cinezett és fekete, minden számban, gyárszerű lerakat. Legolcsóbb árak mellett **novisadi** raktárról rögtön szállítok. Szükségletét **meglehetően olcsón** szerezheti be nálam. Meggyőződésül kérje be **áránlatomat**.

Kuzsli Gyula,
vaskereskedés Novisad, Temerinska ul. 8.

Legújabb szabadalmazott **PERMETEZŐGÉPEKET** szőlők és komlókertek részére három évi jótállás mellett gyárt **Vasa Maločić** rézműves. Novisad, Kisačka-u. 32. 16-1-0

ELADÓ egy fekete fiaker, egy taliga, egy szekér, egy nagy tizedesmérleg, 2 fekete lószerszám, nagy pléh zsirtartályok és hordók. Ugyanott egy kisebb helyiség **KIADÓ**. Futaki út 70. 1302-1-0

VASKERESKEDÉSEM Novi Sadon, legforgalmasabb helyen, eladom öregség miatt. Nagy, világos üzlethelyiség. — Aca Popović, Temerinska ul. 15. 1272-1-3

FODRÁSZ-ÜZLET, jóforgalmu, vidéken eladó. Cim: Javor Lajos, Kula. 1334-1-2

Eladó egy **GYALUPAD** számszámokkal, két darab **ASZTAL** és két darab kisebb **ABLAK**. Cim: Kamanička-u. 58.

ELADÓ HÁZ Slana-Barán 44. számú, mely áll 2 uccai szoba, konyha és kamrából és egy fűszerüzlethelyiség berendezéssel eladó. Cim a kiadóban.

VEGYES

**MOLY ELLENI MEG-
RZÉSRE** elvállalok mindenféle szörmedolgot jótállás mellett. Welker György szücs, Kralja Petra-ul. 7. az udvarban.

KERESLET

KÉT FIATAL 15-17 év körüli fiu kerestetik fizetéssel a porcellánszakma kiképzésére. Jelentkezés a novisadi Porcellángyárban

Ügyes **VARRÓLÁNYOK** és egy **TANULÓLÉÁNY** felvétetik. Cim a kiadóban (Wagner-palota). 1-2

GYORS- és GÉPIRÓ TISZTVISELŐ(NÖT), aki a szerb, magyar és német nyelvet teljesen bírja, megfelelő gyakorlati azonnali belépésre alkalmas. A. St. Winkler Novisad, Trifkovičev-trg. 4.

Kaucióképes **ÜGYNÖKÖK** és **ÜGYNÖKNŐK** jól jövedelmező mellékfoglalkozáshoz juthatnak. Bristol trafik Novisad, Zseljeznicska-ul. 27. Telefon 25-95 1440-1-3

FODRÁSZ-SEGÉDET azonnali belépésre felvesz a Fodrász Szalon, Hotel Sloboda udvarban. 1354-1-2

ÁLLÁST KERES

HÖLGYFODRÁSZ és egy **MANIKÜRÖZŐNŐ** alkalmazást keres. Cim a kiadóhivatalban. 1343-1-3

KIADÓ

SZÉP VILÁGOS 1 szoba, konyha és spajzból álló lakás május 15-re kiadó. Zmaj Jovanovics-utca 35.

EGY FÜSZERÜZLET berendezéssel és mellék-helyiséggel kiadó, esetleg eladó. Cim: Batorijeva-utca 51. 1425-1-3

HÁZASSÁG

VIDÉKI KERESKEDŐ gyermektelen özvegye r. k. vallásu, 200 000 dinár készpénze van, hozzáillő uriemberrel megismerkedne házasság céljából. Teljes címmel ellátott leveleket kérek a Délbácska kiadóhivatalába. „Komoly szándék” jellegére.

HIRDETÉSEKET felvesz a „Délbácska” kiadóhivatala, Trg Oslobodjenja 3. Wagner-palota.

Nyilt-tér*)

Ezuton is értesítem üzletfeleimet és jóakaróimat, hogy Pörge Pál ur f. hó 23-án üzletemből kilépett és így vállalatom részére semmiféle ügyleteket nem köthet, sem pénzeiket nevében és számlámra fel nem vehet.

id. **Lenkey Imre**
a „Golgota” temetkezési vállalat.

MERKUR

PAPP GYÖRGY
Bank- és váltóüzlet
Kralja Petra 29. Telefon 22-40.

NOVISAD

Végzi az összes bankügyleteket. - Állami osztálysorsjegyek főelárusítóhelye.

Mélyen megrendülve közöljük, hogy a Mindenható megváltozhatatlan rendelkezése következtében hőn szeretett feleségem, anyánk, nagyanyánk és rokonunk

Breszlauer Ernesztine

szül. Hajdicska

élete 73. évében hosszú és súlyos szenvedés után április 30-án reggel hat órakor örökre elhunyt.

Drága halottunk hült tetemeit a Laza Kostics ucca 3. számú gyászházból vasárnap, május 1-én délután 3 órakor fogjuk utolsó útjára kísélni és a zsidó temetőben örök nyugalomra helyezni.

Novi Sad, 1927. április 30.

Breszlauer Márkus férje. **Breszlauer Miksa**, **Breszlauer Artur** fiai. **Breszlauer Hermina** menyje. **Breszlauer Kornél** unokája.

E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK

Eladó elköltözés végett

Kulán

a piactéren

egy teljesen jókarban levő lakóház azonnal beköltözhető lakással, nagy üzlethelyiséggel, műhellyel és raktárhelyiségekkel Cim:

özv. Trebitscher Károlyné
butorraktár.

Építkezők figyelmébe!

Téglák, cserepek, épületefák, ablakok, ajtók és mindenféle építőanyagok a volt Kronfélé házból, amelyet most lebontanak, (Trg Oslobodjenja 1.) szám alatt a helyszínen nagyon mérsékelt áron eladásra kerülnek. Megtekinthetők minden nap a helyszínen. 1356-1-3

Mindenféle vasesztergályozást,

vasgyalulást, valamint bármilyen kemény acél kőszőrülését, tetszés szerinti formákra olcsón és pontosan vállalja

FELLEGI JÓZSEF

autójavitóműhely NOVISAD, Futoski put 92. 1314-1-3

Külön bejárati szobát

keres garszon fiatal ember a Temerini-uton, vagy környékén, esetleg a Darányl-telepen. Leveleket a „Délbácska” kiadóhivatalába, 1340 „Lakás 303” címre. 1-2

Hirdessen a

Délbácskában!

Legalcsóbban temet Novi Sadon
Dudarszka (Epres) ucca 39. sz.

Bársony Testvérek
asztalos mesterek.

Szoptatós daija

felvételeik.

Vágó mérnök, Szappangyár

1348 Novisad. 1-3

Pályázati hirdetés

A novisadi rom. kat. Hitközség levélbeni zárt ajánlat után 1927 november 1-étől kezdődőleg bérbe adja a **Weisfeld-dűlőben lévő 60 kat. holdnyi szántóföldet**, egy szoba, konyha és istállóból álló gazdasági épülettel.

A bérleti feltételek megtekinthetők naponként d. e. 9-12. és d. u. 3-5 óra között a hitközségi irodában. Az ajánlatok ugyanott adhatók be f. é. május hó 14-ének d. u. 5 órájáig.

Az árlejtés, illetve az ajánlatok felbontása május hó 15-én d. e. 11 órakor lesz megtartva a hitközség tanácstermében (Templomudvar 2.)

A hitközség fenntartja magának a jogot hogy tekintet nélkül az ajánlott bérleti összegre, szabadon választhat az ajánlattevők között.

Elfogadhatatlan ajánlatok esetén szóbeli árlejtés után lesz megtartva a bérbeadás.

Az ajánlattevőt pályázata elfogadása esetén nyomban kötelezi a megállapodás, a hitközséget pedig csak akkor, ha azt az egyházmegyei hatóság jóváhagyja.

Novisad, 1927. április 28.

Az elnökség.

Hivatalnok(nő)

ügyes gépiró(nő) szerb, német és magyar gyorsírás tudásával azonnalra felvétetik.

SILESIA

1333 posztógyár-lerakat, Novisad. 1-2

Munkásnőket

felvesz az

Első Novisadi Szappangyár.

Novisadi auto és motorkerékpár cimtár

Autók

Benz-Mercedes Sibirjanin Janka 22.
Citroen A. Vranic i drugovi Kr. Alexandra 7.
Chevrolet Velauto Kr. Alexandra 6,
Chrysler Autocar Trifkovic-trg 5.
Fiat Suhanov Zeljeznicka 77.
Ford Autocar Trifkovic-trg 5.
Tatra és Hanomag Sibirjanin Janka 22.
Studebaker Wilson-trg. 7.

Karoszeriakészítő és javító műhely
Mogin Mladen Temerinska-u. 49.

Autójavitó műhely

„Express” Madjarska-u. 53.
Fellegi József Futaki-put 92.
Marmos i drug Sibirjanin Janko 22.
Sofföriskola Kr. Alexandra 7. (az udvarban)
Zikmund i drug gépgyár Limán.

Autóbenzin és olajtöltő állomás

Komlós Testvérek Örmény-ucca
Rogulya Ivan Trifkovic-trg. 2.
A. Vranic i drugovi Kr. Alexandra 7.

Autó alkatrészek

Alba lükörgyár Zeljeznicka-u. 53.
Autocar Trifkovic trg 5.

Autógarage

Sofföriskola Kr. Alexandra 7. (az udvarban)
Wollner Zeljeznicka-u. 20.

Autó-urvezető és sofföriskola

Sofföriskola Kr. Alexandra 7. (az udvarban)

Motorkerékpárok

D. kerék Meghatalmazott R. Langsteiner
Nikola Teslova-ucca
D. K. V. A Vranic i drugovi Kr. Alexandra 7.

Traktorok

Case, Record r. 1. Temerinska-u. 6.
Ford-Fordson Autocar Trifkovic trg 5.

KARDOS hirdetővállalat hirdetései NOVISAD

Rogaška Slatina

Jugoslavia legjobb és legmodernebbül berendezett

Gyógyfürdője

világhírű gyógyfürdő

'TEMPEL' 'STYRIA' 'DONAT'

Gyomorbajok, a belek megbetegedése valamint szív, vese és májbántalmak gyógyítására

Saison: május-szeptember

Mérsékelt árak — Az elő- és utó-szezónban különös kedvezmények — Katonazenekari hangversenyek — Radio — A legnagyobb kényelem — Kedvező közlekedési összeköttetések — Kérjen árajánlatot

1255

Rogaška Slatina fürdőigazgatóság

A STRAND R. T. NOVISADON

bérbeadja az 1927-ik szezonra a következő elárúsító bódékat:

- 1 fodrász bódé,
- 1 tózsde bódé,
- 1 fényképész bódé,
- 1 bazár bódé.

Reflektánsok küldjék be ajánlataikat a bérösszeg megjelölésével f. hó 10-ig zárt borítékban „Ofert” felirattal az APOLLO irodájába.

Építésszek és kutturók figyelmébe!

Egy Gránich használatra kiadó. Bővebbet: Petra 1423 Zrinskog 61. 1-2

A busvétli ünnepek alatt szünetelt virsligyártást újra megkezdjük és **naponta ismét** friss virsli és az összes

füstölthúsárak és felvágottak kaphatók a

Kóser mézárúszékben,
Novisad, Futoski put 5.

Az Andres-féle hagyatékából Kedvező áron eladó

2 ház (egy üzlethelyiséggel) Petrovaradin-Gradban, a templom mellett. Továbbá egy gazdasági ház, Petrovaradin-Majur Kačićeva-utcában, szép pincével és hozzávaló kerttel (cc fél öl) mely nagyon alkalmas komlótermelésre. Bővebbet: Leaković Petrovaradin Jutacičeva-u. 39.

Kiadó lakások

a belvárosban 1 szoba, konyha, spelz gyönyörű 700 dinár, előszobával parkettás 1000, kisebb 350, üres szobák 200 dinár. Ügynöknél Jevrejska-ul. 4.

Egy udvari butorozott hálószoba egy vagy két személy részére azonnal kiadó. Mileticeva 5. I. em.

Falburkoló **FAYENCE LAPOK,**
Cseh és belföldi **CSERÉPKÁLYHÁK,**
SAMOTT TÉGLA és LISZT
állandóan **gyári áron** kapható:

Schomann és Bauer
Novisad, Jevrejska u. 9. Telefon 3-16.

Tégla és cserép!

Apatini és Bohn cserép és tégla legolcsóbban beszerezhető kicsinyben és nagyban.

LÉPES PÁLNÉ JULIANNÁ

tégla és cserép lerakata
Novi Sad, Kamenici ucca 82. szám.

MINDENKI ÉRDEKE, HOGY ÜZLETÜNK 50 éves

fennállása alkalmából rendezett

jubileumi vásárt, mely május hó 21-ig tart,

kihasználja, mert ezen idő alatt az összes raktáron levő árukat, u. m.: tavaszi szövet és selyem köppeneket, blouseokat és modelleket, selyem ruhákat, férfi és fiú felöltőket és ruhákat, **vám elengedésével, ugyyszólván beszerzési áron** árusítjuk ki. — Ezzel akarjuk bálánkat igen tisztelt vevőinkkel szemben leróni.

Roth Mano és Fiai, Novisad Wagner-palota.

Használja ki ezt az alkalmat

és 250 dinárért 1132 sorsjeggyel játszhat és pedig

12 dupla $\frac{1}{1}$
76 $\frac{1}{1}$
556 $\frac{1}{2}$
488 $\frac{1}{4}$

1132 sorsjeggyel $\frac{1}{4}$ millió dinár értékben. — Minden tagja e szerencse társaságnak $\frac{1}{1000}$ résszel részt vesz minden nyerevényben.

Nagyon rentabilis. Csekély kockázat. Hatalmas eshetőségek.

Huzás 1927 május 7 től 31-ig
Azonnal küldjön be 250 dinárt

Bačka Kreditna Banka

Novisad, Alexandra 7. címre. — Egyes egész, fél és negyed sorsjegyek is kaphatók.
1332-1-6



„GOLGOTA“

Temetkezési Vállalatom

bármilyen temetkezési ügyeket, valamint exhumálásokat, szállítást bármely vidékről (külföldről is) a legnagyobb figyelemmel és pontossággal a legszolidabb árak mellett eszközöl.

Id. Lenkey Imre, Novisad.
Uspenska u. 12 szám.

NAGYFEJŐ KÉZIMUNKA ÜZLETE

NOVISAD, JEVREJSKA U. 9. SZ.

Előnyömda. Kézi és géphímző terem. Gomb-áthuzás. Nagy választék a legújabb függöny, Storr, miljö, futó, ágyterítő és ágygarnitúrák, fehérnemű és a legdivatosabb ruháinkat előnyömdatása és hímzése, kézi és gépzásur tüllhímzés, endlízés, diszpárna montirozás és **perzsa szőnyeg** nyírása (stuccolás.) Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése hozott anyagból is. Nagy választék **kézi kiöplő csipkében** és kézimunka kellékekben.
Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

Üzletmegnyitás!

A Dudarska (Epres) ucca 10. szám alatt levő

mészáros és hentes

üzletet újra megnyitottam, ahol mindennemű húsrú és friss töltelék kapható. Szolid kiszolgálás. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását. — Tisztelettel

Dániel Péter, mészáros és hentes.

Pályázati hirdetemény

A novisadi róm. kat. Plebánia-hivatal levélbeni zárt ajánlat utján 1927. november 1-étől kezdődőleg bérbe adja a Weisfeld-dűlőben levő 65 kat. holdnyi szántót, a hozzátartozó 2 szoba, konyha, istálló, fészter és 31 méter hosszú hambárból álló gazdasági épülettel.

A bérleti feltételek megtekinthetők naponként d. e. 9—12 óra között a plebánia irodában. Ajánlatok ugyanott adhatók be f. é. május hó 14-ének déli 12 órájáig.

Az árlejtés, illetve az ajánlatok felbontása május hó 15 én d. e. 11 órakor lesz megtartva a hitközség tanácsstermében (Templom-udvar 2.)

A plebánia hivatal fenntartja magának a jogot, hogy tekintet nélkül az ajánlott bérleti összegre, szabadon választhat az ajánlattevők között.

Elfogadhatatlan ajánlatok esetén ezobeli árlejtés utján lesz megtartva a bérbeadás.

Az ajánlattevőt pályázata elfogadása esetén nyomban kötelezi a megállapodás, a plebánia hivatal pedig csak akkor, ha azt az egyházmegyei hatóság jóváhagyja.

Novisad, 1927. április 28.

Róm. kat. Plebánia-hivatal.

WELLS

uj remekműve, a Világtörténet kiegészítő része, 107 képpel, félbörkötésben

16 pengőért előjegyezhető

Kardos hirdetővállalatnál,
Novisad, Vilsonov trg 7. — Telefon 23-70.

A MŰVÉSZETER FEJLŐDÉSE

1351-1-2

Cement, Mész,
Reibsand, a legolcsóbb árban házhoz szállítva.

Gausz János

Novisad, Futoski put 66. — Telefon 534.

2 dinárért — 500 dinárt

becsomagolhat

Ez keresztretjvénynek lenne alkalmas. De Barth Domonkosnak már sikerült a témát megoldani, és így módjában van oly pénzcsoomagoló dobozokat előállítani, melyre már szabadalmi eljárás is van folyamatban, — hogy 500 dinárt becsomagolhat és nem kerül többé csak 2 dinárba. E dobozokat az összes pénzintézetek, vállalatok és kereskedők figyelmébe ajánlja. Egyedüli készítő

1262 1-3

BARTH DOBOZGYÁR, NOVISAD, ZRINYI UTCA 17. SZÁM.

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Željeznička (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.